



Știința



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XXXIX Nr. 8485

Marți 14 iulie 1970

6 PAGINI — 30 BANI

VIZITA PREȘEDINTELUI REPUBLICII AFRICA CENTRALĂ, GENERAL JEAN BEDEL BOKASSA

După o zi petrecută pe litoralul Mării Negre, după convorbirile avute în cursul dimineții de luni cu președintele Consiliului de Stat, Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Africa Centrală, Jean Bedel Bokassa, a făcut cunoștință ieri după-amiază cu unele aspecte ale industriei Capitalei, ale dezvoltării urbanistice și edilitare a orașului București. În timpul vizitei, oaspetele african a fost însoțit de Constantin Stătescu, secretarul Consiliului de Stat, Ion Cosma, prim-vicepreședinte al Consiliului popular municipal București, și de alte persoane oficiale.

„Se ajunge la Uzina „Semănătoarea”, unitate reprezentativă a industriei românești constructoare de mașini agricole. În cel 20 de ani de existență, pe porțile uzinei au ieșit sute de mii de mașini agricole de diferite tipuri, de la cele mai simple la cele mai complexe. Multe dintre acestea lucrează pe ogoarele a numeroase țări străine.

La sosirea în întreprindere, oaspeții sînt întâmpinați de Ion Morega, adjunct al ministrului industriei construcțiilor de mașini, și de colectivul de conducere al uzinei.

După o scurtă discuție asupra profilului întreprinderii, se vizitează secțiile principale de fabricație. Directorul uzinei, ing. Ion Căpățînă, prezintă caracteristicile tehnice ale unor utilaje expuse în incinta întreprinderii și perspectivele de dezvoltare ale întreprinderii, corespunzător programului de dezvoltare a agriculturii noastre socialiste.

Un vlu interes manifestă oaspeții pentru combinele cerealiere autopropulsate, care se înscriu ca o realizare de mare valoare a industriei noastre. O asemenea combină recoltează aproape 36 de culturi — practic toată gama cerealelor păioase, porumb, leguminoase, nutrețuri etc., mașina fiind deservită de un singur om — mecanicul. Productivitatea ei este de 15 hectare pe zi. Toate reglajele se efectuează foarte ușor de la un bord printr-un sistem de comenzi hidraulice.

În încheierea vizitei, președintele Bokassa mulțumește pentru prilejul oferit de a cunoaște activitatea acestei mari unități industriale, pentru primirea călduroasă ce i s-a făcut.

În continuarea vizitei în Capitală, președintele Bokassa și suita trec pe lângă modernele complexe studențești de pe Splaiul Dimboviței, care găzduiesc peste 4.000 de tineri, ajungînd apoi într-unul din cele mai frumoase cartiere noi ale Capitalei — Drumul Taberei. Cetățenii fac oaspetelui o manifestare de vie simpatie.

În fața complexului comercial și social-cultural „Favorit”, unde are loc o scurtă oprire, arhitectul-șef al orașului, Tiberiu Ricci, dă explicații cu privire la dezvoltarea acestui cartier, în care pînă acum au fost construite 22.000 de apartamente și care în final va totaliza aproape 60.000 de apartamente. Discuțiile între oaspeți și gazușii se referă apoi la preocuparea constructorilor pentru diversificarea tipurilor de apartamente și ridicarea gradului de confort al acestora.

Se vizitează apoi modernul cinematograful din cartier „Favorit” și un magazin pentru desfacerea produselor industriale.

Oaspeții străbat din nou, în mașini, Capitala, trec pe lângă șantierul unde se înalță în

(Continuare în pag. a V-a)



Convorbiri oficiale

La Palatul Consiliului de Stat au început luni, în cursul dimineții, convorbirile oficiale între președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, și președintele Republicii Africa Centrală, generalul Jean Bedel Bokassa.

Din partea română, la convorbiri participă Ion Gheorghe Maurer, președintele Consiliului de Miniștri, Manea Mănescu, vicepreședinte al Consiliului de Stat, Corneliu Mănescu, ministrul afacerilor externe, Cornel Burtică, ministrul comerțului exterior, Bujor Alimășan, ministrul industriei miniere și geologiei, Ioan Avram, ministrul industriei construcțiilor

de mașini, Angelo Miculescu, ministrul agriculturii și silviculturii, Dan Enăchescu, ministrul sănătății, Petru Burlacu, adjunct al ministrului afacerilor externe.

Din partea Republicii Africa Centrală iau parte Ange Patasse, ministrul de stat însărcinat cu dezvoltarea, Nestor Kombot-Naguemon, ministrul afacerilor externe, Henri-Paul Boundio, ministrul delegat la președinția Republicii, însărcinat cu secretariatul guvernului, Bernard-Christian Ayandho, ministrul industriei minelor și geologiei, Jean-Marie Wallot, ministrul comerțului, Marie Joseph Franck, ministrul cu problemele sociale, Alberto Sato, ambasadorul Republicii Africa Centrală în Republica Socialistă România, Nicolas Awomyam, secretar general adjunct în Ministerul Afacerilor Externe, Jacques Topande Makombo, director al Diviziei Europa-America în Ministerul Afacerilor Externe.

În cadrul convorbirilor au fost abordate probleme privind relațiile dintre cele două state, posibilitățile de largire a cooperării și de extindere a colaborării reciproce avantațioase, precum și unele aspecte ale situației internaționale actuale.

Convorbirile s-au desfășurat într-o atmosferă de prietenie și cordialitate. (Agerpres)

DINEU ÎN ONOAREA PREȘEDINTELUI BOKASSA

Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, a oferit luni, în saloanele Palatului Consiliului de Stat, un dîneu oficial în onoarea generalului Jean Bedel Bokassa, președintele Republicii Africa Centrală și președinte al guvernului.

Au participat Ion Gheorghe Maurer, Paul Niculescu-Mizil, Gheorghe Pană, Gheorghe Rădulescu, Virgil Trofin, Ilie Verdeț, Emil Drăgănescu, Janos Fazekas, Manea

Mănescu, Dumtru Popa, Gheorghe Stoica, Vasile Vilcu, Ștefan Voitec, Ioșif Banc, vicepreședinte al Marii Adunări Naționale, al Consiliului de Miniștri, membri ai Consiliului de Stat și ai guvernului, conducători de instituții centrale.

Au luat parte Ange Patasse, Nestor Kombot-Naguemon, Henri-Paul Boundio, Bernard-Christian Ayandho, Jean-Marie Wallot, Marie Joseph Franck — miniștri, și alte persoane oficiale care îl însoțesc

pe președintele Republicii Africa Centrală.

Înainte de începerea dîneului au fost înțonate imnurile de stat ale celor două țări.

În timpul dîneului, care s-a desfășurat într-o atmosferă cordială, prietenească, președintele Consiliului de Stat, Nicolae Ceaușescu, și președintele Republicii Africa Centrală, generalul Jean Bedel Bokassa, au rostit toasturi. (Agerpres)

Toastul președintelui Nicolae Ceaușescu

Stimate domnule președinte, Stimată oaspeți,

Imi este deosebit de plăcut să vă adresez dumneavoastră, tuturor colaboratorilor care vă însoțesc în această vizită, un cordial salut prietenesc în numele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, al guvernului și al întregului popor român; doresc, de asemenea, să dau expresie sentimentelor de înaltă ospitalitate, de prețuire și stimă cu care toți cetățenii patriei noastre vă întâmpină pe pământul României socialiste.

Țările noastre sînt situate în zone geografice diferite, aflate la multe mii de kilometri depărtare una de alta; totuși, faptul că ambele popoare luptă pentru afirmarea nobililor idealuri ale libertății și dreptății, ale păcii și progresului face ca ele să se simtă aproape, să-și nutrească, reciproc, sentimente trinitice de prietenie. Manifestările pline de cordialitate și primirea caldă pe care v-o face, pretutindeni, populația României constituie o vie ilustrare a acestor sentimente, o expresie a dorinței de a dezvoltă prietenia și colaborarea dintre țările noastre în interesul ambelor popoare, al cauzei generale a păcii și înțelegerii internaționale.

Se știe, domnule președinte, că terenul pe care se dezvoltă și înfloresc orice prietenie îl constituie, înainte de toate, buna cunoaștere reciprocă. Avem convingerea că vizita dumneavoastră va servi pe deplin acestui scop; în răstimpul scurt de cînd vă aflați în

(Continuare în pag. a V-a)

Toastul președintelui Jean Bedel Bokassa

Domnule președinte, Domnule prim-ministru, Excelențe,

Această vizită în Republica Socialistă România figura de mai multă vreme în calendarul deplasărilor mele în țări prietene.

Dar, în ciuda unor fenomene imprezvizibile care au fost pe punctul de a determina amînarea ei, iată din fericire împlătit acest proiect pe care îl doream din inimă.

Acum, vitalitatea prieteniei care există între cele două țări ale noastre mi-a permis să pășesc pe pământul țării dv.

În momentul în care vă aduc salutul cordial și prietenesc al guvernului meu și al întregului popor din Africa Centrală, trăiesc o profundă satisfacție, satisfacție la care se adaugă cînsă de a vă întâlni pe dv., satisfacția de a fi putut să răspund amabilului dv. invitații, admirația sinceră pentru poporul dv., pentru curaj și harnic, pe care am prilejul să-l cunosc.

Domnule președinte, ar fi inutil să vă fac o expunere completă de ordin geografic, istoric și politico-economic asupra țării mele, Republica Africa Centrală, pe care o cunoașteți, de altfel, bine.

Permiteți-mi totuși să schițez, în cîteva cuvinte, principiile pe care se bazează politica noastră, atît internă cît și externă.

(Continuare în pag. a V-a)

ȘEDINȚA CONSILIULUI DE STAT

Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, președintele Consiliului de Stat, a avut loc o ședință a Consiliului de Stat, la care au participat ca invitați miniștri, conducători ai altor organe centrale de stat și președinți ai unor comisii permanente ale Marii Adunări Naționale.

Consiliul de Stat a dezbătut și aprobat următoarele decrete: Decretul privind organizarea și funcționarea Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă; Decretul privind organizarea și funcționarea Inspectoratului General de Stat pentru Controlul Calității Produselor; Decretul pentru modificarea Decretului nr. 654/1969, privind înființarea, organizarea și funcționarea Ministerului Industriei Materialelor de Construcții, aprobat prin Legea nr. 49/1969; Decretul privind înființarea compartimentelor de organizare și control în mi-

nistere și celelalte organe centrale ale Administrației de stat; Decretul pentru modificarea Codului Aerial.

De asemenea, au fost adoptate decretul privind aderarea, acceptarea sau ratificarea următoarelor tratate internaționale: Convenția cu privire la privilegiile și imunitățile instituțiilor specializate, aprobată de Adunarea Generală a Organizației Națiunilor Unite la 21 noiembrie 1947; Acordul asupra privilegiilor și imunităților Agenției Internaționale pentru Energia Atomică, aprobat de Consiliul Guvernatorilor Agenției la 1 iulie 1959; Convenția Internațională privind eliminarea tuturor formelor de discriminare rasială; Convenția consulară dintre Republica Socialistă România și Republica Turcia; Convenția de asistență juridică în materie civilă și penală, dintre Republica Socialistă Româ-

nia și Republica Turcia; Acordul de colaborare culturală și științifică dintre guvernul Republicii Socialiste România și guvernul Republicii Populare Congo; Acordul de cooperare științifică și tehnică dintre guvernul Republicii Socialiste România și guvernul Republicii Democratice Congo; Acordul comercial de lungă durată și Acordul de plăți de lungă durată dintre guvernul Republicii Socialiste România și guvernul Republicii Arabice Unite; Acordul de colaborare culturală și științifică dintre guvernul Republicii Socialiste România și guvernul Republicii Unită Tanzania.

Toate decretul adoptate au fost în prealabil examinate și avizate favorabil de comisiile permanente de specialitate ale Marii Adunări Naționale.

Consiliul de Stat a examinat apoi unele cereri de grațiere.

RENTABILITATEA — oglinda întregii activități productive a întreprinderilor

După cum s-a subliniat la Congresul al X-lea al P.C.R., ridicarea continuă a eficienței întregii activități economice reprezintă o problemă fundamentală de dezvoltării tot mai dinamice a României socialiste în etapa actuală. Putem vorbi că o întreprindere, o ramură industrială a atins o înaltă eficiență în activitatea lor productivă atunci cînd toate resursele materiale sînt valorificate superior, cînd unitățile roșuse nu numai să-și acopere cheltuielile efectuate pentru fiecare produs, pentru fiecare lucrare efectuată, dar și să realizeze beneficii

Emil HATOS
adjunct al ministrului finanțelor

mereu mai mari. Cu alte cuvinte, orice activitate economică trebuie să corespundă unor cerințe concrete ale societății să răspundă unor nevoi reale ale vieții materiale și spirituale a oamenilor, asigurînd în același timp creșterea continuă a avuției țării, sporirea venitului național.

Expresie sintetică a complexității factorilor care determină nivelul eficienței economice, rentabilitatea întreprinderilor noastre a marcat creșterea importantă în anul actualului cincinal, demonstrînd că eforturile materiale și financiare ale statului nostru pentru dezvoltarea și modernizarea economiei, pentru înzestrarea cu tehnica avansată, au avut o funcție multiplicatoare, contribuind la obținerea unor rezultate economice din ce în ce mai bune. Astfel, în acest an nivelul rentabilității planificate pe ansamblul industriei republicane este de două ori mai mare în comparație cu realizările din anul 1965. Hotărîtoare pentru obținerea acestui spor a fost punerea largă în valoare a rezervelor de reducere sistematică a cheltuielilor de producție. Față de anul 1965, pe ansamblul industriei republicane, cheltuielile la 1.000 lei producție-marfă vîndută și încasată sînt diminuate în acest an cu 79 lei; raportată la întreaga producție industrială, aceasta înseamnă acumulări bănești suplimentare valorînd sute și sute de milioane lei.

Cu toate rezultatele bune de ansamblu în anumite întreprinderi, centrale, combinate și grupuri industriale, datorită unor carențe interne în activitatea economică, în gospodărirea fondurilor materiale și bănești, rentabilitatea producției nu se situează la nivelul doțării tehnice, al posibilităților pe care le oferă organizarea științifică a producției și a muncii. Astfel, anumite unități din industria minieră, petrolieră, din industria mecanică și din construcții, din industria ușoară au înregistrat în cînd luni din acest an pierderi, în loc de beneficii. De pildă, întreprinderea de prefabricate din beton Craiova, deși avea un plan de 1,5 milioane lei beneficii, a realizat 4,48 milioane lei pierderi, iar întreprinderea de prefabricate Turda a înregistrat 1.174.000 lei pierderi, în loc de 0.109.000 lei beneficii. Alte întreprinderi din industria ușoară, alimentară, din industria chimică și din construcții de mașini, din industria materialelor de construcții, ca urmare a neîndeplinirii planului de beneficii, nu au respectat, în această perioadă, rentabilitatea planificată. Complet necorespunzătoare este și situația unor întreprinderi din industria minieră și din sectorul construcțiilor industriale, care, în primele cînd luni ale acestui an, în loc să se preocupe de creșterea eficienței activității lor productive, au depășit substanțial pierderile planificate. În industria minieră, bunăoară, cu toate că volumul beneficiilor a fost mai mare față de plan, pe ansamblul ramurii, cu 34,8 milioane lei, totuși la o întreprindere care a fost planificată cu beneficii s-au înregistrat pierderi, iar la alte 10 unități s-au înregistrat pierderi mai mari decît era prevăzut. Dacă și

ORIENTAREA CĂTRE APLICATIV caracterizează azi știința geografiei

Convorbire cu prof. dr. docent Vintilă MIHĂILESCU
președintele Societății geografice române

— Asociată cu celelalte științe ale naturii și ale societății, geografia n-a renunțat la vechea ei misiune de informare asupra factorilor, complexelor și resurselor globului, dar o întregeste cu analiza critică a echilibrului dintr-o factorii naturali și cei umani — ține să sublinieze, de la început, interlocutorului nostru.

— Care ar fi, atunci, rolul cercetării geografice, în contextul evoluției științei contemporane? Ce tendințe se manifestă, pe plan internațional, în acest domeniu?

— Dezvoltînd cele spuse mai sus, precizez că studiul geografic răspunde în primul rînd necesității de a cunoaște cît mai cuprinzător realitatea terestră, adică mediul de viață, în care intră deopotrivă condițiile fizice și sociale, resursele naturale ori produse de munca omului etc. În aceasta se vedește pregnant caracterul său practic, eminant aplicativ. De aici, preocuparea susținută de a ști mai multe despre complexul geografic, o informare cît mai concludentă, la nivel local și regional, sau la scara întregii planete, iată de ce apar și sînt mereu reeditate, în cele mai multe din țările lumii, anuare cu hărți și date geografice amănunțite, mari atlase cu index de numiri, colecții de geografie regională, pentru cite o țară ori pentru toate țările globului. Cunoscutul „Calendario Atlantique de Agostini” a ajuns în al 65-lea an al apariției sale, iar colecțiile de geografie universală se află în mai toate bibliotecile mari. Și atlasele naționale sînt din ce în ce mai complete și mai bine executate, un asemenea atlas aflîndu-se în lucru și la noi, sub egida Academiei.

Cartografia și harta au încetat de mult să mai fie apanajul exclusiv al geografilor, dar aceștia participă susținut la elaborarea unor asemenea lucrări complexe — utilizate obligatoriu astăzi în numeroase discipline științifice (istorie, sociologie, botanică, zoologie, geologie etc.) Este un aspect care justifică, după părerea mea, aprecierea că, în contextul actualei revoluții științifice și tehnice mondiale, geografia a redevenit o știință modernă ca obiect, metodă și scop. Obiectul ei este întregul sau totul teritorial, de la localitate la planetă, inclusiv populația și munca desfășurată de aceasta la suprafața globului; metoda — raportarea la întreg a fiecărui element al unității teritoriale analizate; scopul — urmărirea echilibrului dintre factorii naturali și populația activă, un echilibru mereu amenințat de natură (erupții vulcanice, cutremure, inundații, secete, epidemii) sau de gospodărirea neechilibrată practică de unele colectivități umane, în diferite locuri și timpuri.

Geografilor le-au trebuit mai bine de o sută de ani ca să-și lămurească bine aceste principii și, mai ales, ca să le aplice cu bune rezultate. Adoptînd o poziție critică, ei au datorat să elaboreze documentarea geografică integrată — privind natura și societatea — necesară înținerii raționale și optime a condițiilor și resurselor globului. În această misiune, geografia se numără printre științele cele mai pregătite să demonstreze — pentru fiecare regiune în parte și pentru toate împreună — necesitatea de a se tine seama de toți factorii care asigură echilibrul om-naturii, existența sau care pot provoca ruperea lui. Se știe că informarea incompletă, unilaterală sau nelegată de întreg poate avea serios efecte negative. De pildă, dacă se construiește un mare baraj pentru un lac de acumulare fără să se calculeze exact rezistența rocii în care a fost înștat, sau fără să se cunoască regimul precipitațiilor pe o perioadă destul de lungă, atunci se poate ajunge la o catastrofă.

(Continuare în pag. a IV-a)

(Continuare în pag. a III-a)

Excelenței Sale Domnului GEORGES POMPIDOU

Președintele Republicii Franceze

Sărbătoarea națională a Franței îmi oferă plăcutul prilej de a vă adresa, domnule Președinte, calde felicitări, împreună cu cele mai bune urări pentru fericirea dumneavoastră personală și prosperitatea poporului francez prieten.

Păstrînd cele mai frumoase amintiri despre recenta vizită în Franța, precum și despre convorbirile rodnice pe care le-am avut cu dumneavoastră, am ferma convingere că relațiile prietenești de colaborare dintre România și Franța vor continua să se dezvolte în interesul celor două popoare ale noastre, al păcii și înțelegerii în Europa și în lume.

Priplii, domnule Președinte, asigurarea înaltei mele considerații.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România

Excelenței Sale Domnului AHMED HASSAN AL-BAKR

Președintele Republicii Irak

Cu prilejul Zilei naționale a Republicii Irak, vă adresez, în numele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România și al meu personal, felicitări cordiale și urări de progres pentru poporul irakian.

NICOLAE CEAUȘESCU

FAPTUL DIVERS

N-au trecut mai departe...

Muncitorii Gheorghe Tos și Ion Soos, din comuna Bod, se îndreptau într-o dimineață spre stația C.F.R. pentru a lua cursa de persoane spre Brașov. Pe lângă ei, în plină viteză, trecea un tren de marfă. Deodată, au auzit o pofcă care, în alte condiții, ar fi putut rămâne neauzită, dar care în acest caz a avut un hotărât efect: să se oprească pentru a vedea ce se întâmplase. Au pornit spre linie și au constatat că o sină era ruptă. Marfa fusese, dar dacă mai venea încă un tren? Au anunțat în grabă paznicul de barieră și astfel, linia a fost refăcută urgent, iar trenurile au putut circula conform programului. Cei doi muncitori au primit imediat felicitări din partea conducerii regiunii C.F.R. Brașov. Le merită cu prisosință.

Gazde prea ospitaliere...

Nu credem că mai există vrealtă întreprindere de administrare a fondului locativ în situația celei din municipiul Gheorghe Gheorghiu-Dej. De mai multă vreme, această întreprindere s-a recuperat circa 130.000 lei, dar n-are de la cine. Peste 400 de chiriși pe care i-a găzduit, printre care Alexandru Apolzan, Nicolae Capătă, Ion Crengăniș sau Ion Suditu, au plecat fără adresă, lăsând în urma lor debite neachitate de la două-trei mii de lei în sus. Deși acum sînt căutați peste tot, este prematur să ne pronunțăm asupra deplinei reușite a acestei acțiuni. Deocamdată, paguba rămîne pagubă. Așa se întâmplă cu gazdele prea... „ospitaliere”!

Vagoanele sînt nărașe?

Postalionele de altă dată cu printr-o mână și multe decenii ștafeta vagoanelor postale. De mai bine de două săptămîni însă înlocuitorii vechilor telegari au început să o ia razna. Nu sîm cum anume, dar un fapt este cert: trenurile 4005, 201, 1015, 55, 421, 11, 301 au pornit de mai multe ori în cursul săptămînii obișnuitele vagoane de poștă și bagaje. În această situație, toate trimeritele poștale au pierdut din greutate și au fost ghemuite, la nimerirea, în compartimente rezervate de obicei călătorilor sau au fost expediate cu alte mijloace de transport. De aici au rezultat: trenurile deteriorate, lozuri eronate. Motiv pentru care s-a spus că Ministerul Transporturilor și a neînțeles măsuri pentru ca nărașele vagoane să fie aduse la ordine.

Mai cu „surdină”...

Soarele răsare și pe Calea Rahovei extrăce la ora cînd răsare pe toate străzile Capitalei. Cu toate acestea, o bună parte din locuitorii sînt căutați să adapteze la un alt fus orar. Cel puțin așa susțin toți cei ce locuiesc în apropierea restaurantului „Bumbăști”. Pînă la orele 24 și de multe ori chiar peste ora 1 — deși programul său e numai pînă la 23.30! — restaurantul funcționează în așa fel încît nimeni din preajmă nu poate închide un ochi. După ce se stîng ultimele acorduri de incintă lui „Incepe să se reverse năvalnică altă „orchestră”: zgomotul navetelor și ambalajelor de la depozitul înființat în vecinătate de întreprindere de panificație „Victoria”. Și, noaptea, noaptea de noapte, tuturor celor ce locuiesc în această zonă le este greu să găsească o oră de somn ca lumea. Înțelegem că restaurantul are nevoie de muncitori — iar întreprinderea respectivă de ambalaje. Dar, de la o anumită oră, nu se pot adapta niște surdine, potrivit regulilor civilizatei? Poate ajută și milițienii din cartier — cu excepția decretului privind liniștea publică...

Cale întoarsă!

Trei băieți — doi în vîrstă de 16 ani, iar celălalt de 17 — au dispărut de acasă. Primul, Eugen Leu, născut în Năvodari (Constanța) și domiciliat în Verești (Botoșani) — a părăsit Liceul pedagogic din Suceava și, cu o violină sub braț, a pornit în căutarea unui gîntic de construcție, dispus să-l angajeze. Despre intențiile celui de-al doilea, Gheorghe Pîntea, din Bistrița, Piața Centrală 20, nu se știe mai nimic. Are părul castaniu, față lunguță, circa 1,70 m înălțime, cămașă roșie în carouri, costum albăstru. Ultimul, Ion Cosma, din comuna Negri (Bacău), a abandonat școala profesională de mecanici agricoli din Tg. Neamț. Părinții îi caută îngrijorați. Dacă-i întîlniți, anunțați organele de miliție care-l vor îndrepta spre cei ce-i așteaptă.

Rubrică redactată de: Dumitru TIRCOB Gheorghe DAVID cu sprijinul corespondenților „Scintei”

Cele mai bune studii, analize și sinteze rămîn puțin eficiente CÎND SE IGNOREAZĂ LATURA MĂSURILOR PRACTICE

Atenția deosebită pe care partidul o acordă ridicării pe o treaptă superioară a întregii activități de conducere și organizare a economiei aduce la prim plan eficiența muncii comisiilor economice ale organelor de partid, cărora le revine un rol important în creșterea competenței îndrumării și controlului, exercitate asupra vieții economice de către comitetele de partid.

În condițiile rapidei dezvoltări a zonei industriale a municipiului Suceava, comisia economică a comitetului municipal de partid a fost îndrumată spre asigurarea întreprinderilor în direcția folosirii depline a capacităților de producție, reducerii consumurilor specifice, ridicării calificării cadrelor și utilizării mai judicioase a forței de muncă, în interesul sporirii necolective a producției și sporirii eficienței acesteia. Apare evident efortul perseverent al comisiei economice de a se ține la curent cu și a informa astfel în cunoștință de cauză comitetul municipal asupra situațiilor concrete din toate unitățile economice, asupra studiului de îndeplinire a planului, pentru a asigura o intervenție operativă.

Acest efort de pătrundere în complexitatea lucrurilor cu care sînt confruntate unitățile economice a orientat planul de muncă al comisiei spre un sir de probleme fundamentale, a căror soluționare este de mare însemnătate pentru progresul economic local. Totuși, analizînd planul mai îndeaproape, rezultă că aceste preocupări majore se pierd într-un noian de alte probleme — de la încheierea contractelor economice și asigurarea repartiturii în toate întreprinderile la executarea în amănunt a investițiilor în construcție, ca și a celor noi, pînă la asigurarea fiecărui punct de lucru cu materialele și forțele de muncă necesare și cele importante, desigur, dar a căror urmărirea cade în sarcina altor organisme. La ce a folosit, în fapt, tematica excesiv rafinată a planului comisiei economice pe trimestrul I?

Mergînd pe dintr-o parte, în planul în buzur, membrii comisiei au putut, în cel mai bun caz, să se intereseze „în general” de toate aceste probleme, înregistrînd mecanic răspunsurile, fără a ști puța face o idee personală pe lângă cele de natură profundă. Lărgindu-și excesiv aria de preocupări, comisia a fost împinsă spre o activitate în bună măsură formală, nu a putut să ducă la capăt de fapt puține acțiuni.

În planul amănunțit cuprins pe în patru analize importante. Ce s-a întîmplat în 1969? Una — privind rezultatele planului pe 1969 și măsurile pentru îndeplinirea și depășirea indicatorilor planificați și a angajamentelor pe 1970 — s-a transformat într-o simplă sinteză, întrucît aceeași problemă a fost analizată pe larg de comisia economică județeană (despre anumite manifestări de paralelism în s-a mai vorbit) și o altă analiză, avînd drept scop dezbaterile măsurilor stabilite de comitetele de direcție din patru mari întreprinderi în vederea reducerii consumului de metal, s-a făcut, dar nu a mai fost dezbătută în secțiunile birourilor județene, așa cum fusese prevăzut, un al treilea studiu, privind lărgirea planului de colaborare între trei mari unități, colaborare cu serioase implicații pe plan economic, a fost amînat pentru sfîrșitul trimestrului I, deși programul său e numai pînă la 23.30!

În cel de-al doilea trimestru, comisia și-a propus un număr mai redus de obiective, ceea ce i-a permis să adîncească analiza, să cerceteze cu seriozitate aspecte esențiale ale activității economice. În primul rînd, s-a întreprins un studiu în 5 mari unități privind rezervele de

creștere a productivității muncii. Mulți dintre cei cu care am discutat — între care Ing. Otilia Popescu, secretara comitetului de partid de la complexul de celuloză și hîrtie (C.C.H.) — au evidențiat utilitatea unor asemenea intervenții ale comisiei economice. Studiul a înlesnit identificarea unor importante rezerve de creștere a productivității muncii.

Dar, după cum este binecunoscut, aprofundarea muncii comisiei economice poate avea la bază niște numărătoare, niște cifre, „calitatea” studiilor întreprinse, ci în primul rînd rezultatele concrete ale activității economice pe care le-a determinat într-un sector sau altul. Deci, întrebarea este:

VIAȚA DE PARTID: activitatea comisiei economice a Comitetului municipal de partid Suceava

Ce se întîmplă după efectuarea unei analize, ce urmează după constatarea lipsurilor? Întrucît este împedecă oare constatarea rămîne literă moartă atîta timp cît ea nu este urmată de o intensă muncă organizatorică și politică menită să îndrepte lucrurile. Iată un exemplu concludent. Studiul comisiei economice — de natură constatare — rămîne literă moartă atîta timp cît ea nu este urmată de o intensă muncă organizatorică și politică menită să îndrepte lucrurile. Iată un exemplu concludent. Studiul comisiei economice — de natură constatare — rămîne literă moartă atîta timp cît ea nu este urmată de o intensă muncă organizatorică și politică menită să îndrepte lucrurile. Iată un exemplu concludent.

Atît tovarășul Alexandru Pîlescu, secretar pentru probleme economice al comitetului județean de partid, cît și tovarășul Constantin Morosanu, prim-secretar al comitetului municipal de partid, fără a face abstracție de ceea ce este pozitiv în activitatea comisiei economice a municipiului, au făcut unele observații de natură constatare, în creșterea de partid de acțiune în sensul îndrumării mai atente a comisiei spre finalizarea acțiunilor întreprinse.

Depinde, fără îndoială, de orientarea și îndrumarea corespunzătoare a comisiei economice de către comitetul municipal de partid, întrucît fenomenul de formalism care-i diminuează eficiența activității și spiritul jînăre al pentru a contribui în mai mare măsură la perfecționarea activității economice locale.

Depinde, fără îndoială, de orientarea și îndrumarea corespunzătoare a comisiei economice de către comitetul municipal de partid, întrucît fenomenul de formalism care-i diminuează eficiența activității și spiritul jînăre al pentru a contribui în mai mare măsură la perfecționarea activității economice locale.

S-au luat asemenea măsuri? Răspunsul nu-l dă un alt studiu, întocmit o lună mai tîrziu, adică în iunie, care analizează, în parte, la aceleași întreprinderi, preocuparea organizatorică de natură constatare și direcție pentru creșterea gradului de utilizare a mașinilor-unelte. Ar fi fost de așteptat ca acest studiu să urmărească, în primul rînd, ce s-a întreprins, ce rezultate s-au obținut în înlăturarea deficiențelor constatate anterior. Or, el consemnează din nou (repetăm: după o lună!), ca una din cauzele importante ale unei slabe folosiri a mașinilor, utilizarea neratională a timpului de lucru. Iar constatările, la fel ca și în analiza anterioară, nu sînt de natură constatare, ci de natură constatare.

De ce s-a întreprins un studiu în 5 mari unități privind rezervele de creștere a productivității muncii. Mulți dintre cei cu care am discutat — între care Ing. Otilia Popescu, secretara comitetului de partid de la complexul de celuloză și hîrtie (C.C.H.) — au evidențiat utilitatea unor asemenea intervenții ale comisiei economice. Studiul a înlesnit identificarea unor importante rezerve de creștere a productivității muncii.

RECLAMATII • SESIZĂRI • RĂSPUNSURI

Un grup de familii de pe străzile Calea Pînteaș și 6 Martie din orașul Cîmpulung-Muscel, precum și locuitorii de pe străzile Mircea cel Bătrîn, C. Rosetti și B. P. Haudeu vă cer sprijin în rezolvarea aprovizionării cu apă potabilă a sectorului în care locuiesc. Deși străzile noastre sînt situate între cele două surse de apă potabilă ale orașului — în apropierea depozitului Vigot și puterile de captare din punctul „Uzina de apă” — la care putem fi racordată, aducem apă pentru consum cu coboala, ca acum 50-60 de ani. Toamna și iarna, cînd vremea se înrăutățește, consumăm apă de ploaie și de zăpadă.

Ne-am adresat consiliului popular orașenesc dar am fost trimiși la Întreprinderea de gospodărie orașenescă, pentru ca de aici să ne trimiță înapoi la consiliul popular. Oare nu se poate întreprinde ceva pentru ca și cetățenii din această parte a orașului să aibă mai aproape de casele lor apa potabilă?

Ion K. CLUGAN Cîmpulung-Muscel

La blocul D 3, din str. Constructorilor nr. 40 A Turda, proprietatea personală, dat în folosință în iulie 1968, trebuia făcută la expirarea anului de garanție recepția pentru constatarea defectelor precum și remedierea lor. Această o-

perare s-a efectuat abia la începutul acestui an dar, datorită unor neînțelegeri intervenite între constructor și Oficiul pentru construcția de locuințe propriietate personală-Cluj, defecțiunile constatate nu au fost încă înlăturate. Din această cauză ele s-au amplificat astfel că în prezent trebuie executate o seamă de lucrări cum sînt: refacerea parțială a parchetului în apartamente; finisarea treptelor de la ambele intrări, care au început să fie distruse de ploaie; asfaltarea trotuarelor ce fac legătura între intrări și șosea; remedierea defectuozităților la uși; care nu se închid de la intrările A și B; refacerea instalațiilor din canalul termic etc. Cu toate acestea, în loc de măsuri concrete sîntem angrenați într-o corespondență birocratică, interminabilă. Scopul că așa cum noi, locatarii, ne-am făcut datoria achitînd sumele datorate, și Oficiul pentru construcția de locuințe propriietate personală Cluj are obligația să-și respecte prevederile din contract.

Un grup de familii de pe străzile Calea Pînteaș și 6 Martie din orașul Cîmpulung-Muscel, precum și locuitorii de pe străzile Mircea cel Bătrîn, C. Rosetti și B. P. Haudeu vă cer sprijin în rezolvarea aprovizionării cu apă potabilă a sectorului în care locuiesc. Deși străzile noastre sînt situate între cele două surse de apă potabilă ale orașului — în apropierea depozitului Vigot și puterile de captare din punctul „Uzina de apă” — la care putem fi racordată, aducem apă pentru consum cu coboala, ca acum 50-60 de ani. Toamna și iarna, cînd vremea se înrăutățește, consumăm apă de ploaie și de zăpadă.

Ne-am adresat consiliului popular orașenesc dar am fost trimiși la Întreprinderea de gospodărie orașenescă, pentru ca de aici să ne trimiță înapoi la consiliul popular. Oare nu se poate întreprinde ceva pentru ca și cetățenii din această parte a orașului să aibă mai aproape de casele lor apa potabilă?

Ion K. CLUGAN Cîmpulung-Muscel

La blocul D 3, din str. Constructorilor nr. 40 A Turda, proprietatea personală, dat în folosință în iulie 1968, trebuia făcută la expirarea anului de garanție recepția pentru constatarea defectelor precum și remedierea lor. Această o-

perare s-a efectuat abia la începutul acestui an dar, datorită unor neînțelegeri intervenite între constructor și Oficiul pentru construcția de locuințe propriietate personală-Cluj, defecțiunile constatate nu au fost încă înlăturate. Din această cauză ele s-au amplificat astfel că în prezent trebuie executate o seamă de lucrări cum sînt: refacerea parțială a parchetului în apartamente; finisarea treptelor de la ambele intrări, care au început să fie distruse de ploaie; asfaltarea trotuarelor ce fac legătura între intrări și șosea; remedierea defectuozităților la uși; care nu se închid de la intrările A și B; refacerea instalațiilor din canalul termic etc. Cu toate acestea, în loc de măsuri concrete sîntem angrenați într-o corespondență birocratică, interminabilă. Scopul că așa cum noi, locatarii, ne-am făcut datoria achitînd sumele datorate, și Oficiul pentru construcția de locuințe propriietate personală Cluj are obligația să-și respecte prevederile din contract.

Un grup de familii de pe străzile Calea Pînteaș și 6 Martie din orașul Cîmpulung-Muscel, precum și locuitorii de pe străzile Mircea cel Bătrîn, C. Rosetti și B. P. Haudeu vă cer sprijin în rezolvarea aprovizionării cu apă potabilă a sectorului în care locuiesc. Deși străzile noastre sînt situate între cele două surse de apă potabilă ale orașului — în apropierea depozitului Vigot și puterile de captare din punctul „Uzina de apă” — la care putem fi racordată, aducem apă pentru consum cu coboala, ca acum 50-60 de ani. Toamna și iarna, cînd vremea se înrăutățește, consumăm apă de ploaie și de zăpadă.

Ne-am adresat consiliului popular orașenesc dar am fost trimiși la Întreprinderea de gospodărie orașenescă, pentru ca de aici să ne trimiță înapoi la consiliul popular. Oare nu se poate întreprinde ceva pentru ca și cetățenii din această parte a orașului să aibă mai aproape de casele lor apa potabilă?

Ion K. CLUGAN Cîmpulung-Muscel

La blocul D 3, din str. Constructorilor nr. 40 A Turda, proprietatea personală, dat în folosință în iulie 1968, trebuia făcută la expirarea anului de garanție recepția pentru constatarea defectelor precum și remedierea lor. Această o-

perare s-a efectuat abia la începutul acestui an dar, datorită unor neînțelegeri intervenite între constructor și Oficiul pentru construcția de locuințe propriietate personală-Cluj, defecțiunile constatate nu au fost încă înlăturate. Din această cauză ele s-au amplificat astfel că în prezent trebuie executate o seamă de lucrări cum sînt: refacerea parțială a parchetului în apartamente; finisarea treptelor de la ambele intrări, care au început să fie distruse de ploaie; asfaltarea trotuarelor ce fac legătura între intrări și șosea; remedierea defectuozităților la uși; care nu se închid de la intrările A și B; refacerea instalațiilor din canalul termic etc. Cu toate acestea, în loc de măsuri concrete sîntem angrenați într-o corespondență birocratică, interminabilă. Scopul că așa cum noi, locatarii, ne-am făcut datoria achitînd sumele datorate, și Oficiul pentru construcția de locuințe propriietate personală Cluj are obligația să-și respecte prevederile din contract.

Un grup de familii de pe străzile Calea Pînteaș și 6 Martie din orașul Cîmpulung-Muscel, precum și locuitorii de pe străzile Mircea cel Bătrîn, C. Rosetti și B. P. Haudeu vă cer sprijin în rezolvarea aprovizionării cu apă potabilă a sectorului în care locuiesc. Deși străzile noastre sînt situate între cele două surse de apă potabilă ale orașului — în apropierea depozitului Vigot și puterile de captare din punctul „Uzina de apă” — la care putem fi racordată, aducem apă pentru consum cu coboala, ca acum 50-60 de ani. Toamna și iarna, cînd vremea se înrăutățește, consumăm apă de ploaie și de zăpadă.

Ne-am adresat consiliului popular orașenesc dar am fost trimiși la Întreprinderea de gospodărie orașenescă, pentru ca de aici să ne trimiță înapoi la consiliul popular. Oare nu se poate întreprinde ceva pentru ca și cetățenii din această parte a orașului să aibă mai aproape de casele lor apa potabilă?

Ion K. CLUGAN Cîmpulung-Muscel

La blocul D 3, din str. Constructorilor nr. 40 A Turda, proprietatea personală, dat în folosință în iulie 1968, trebuia făcută la expirarea anului de garanție recepția pentru constatarea defectelor precum și remedierea lor. Această o-

perare s-a efectuat abia la începutul acestui an dar, datorită unor neînțelegeri intervenite între constructor și Oficiul pentru construcția de locuințe propriietate personală-Cluj, defecțiunile constatate nu au fost încă înlăturate. Din această cauză ele s-au amplificat astfel că în prezent trebuie executate o seamă de lucrări cum sînt: refacerea parțială a parchetului în apartamente; finisarea treptelor de la ambele intrări, care au început să fie distruse de ploaie; asfaltarea trotuarelor ce fac legătura între intrări și șosea; remedierea defectuozităților la uși; care nu se închid de la intrările A și B; refacerea instalațiilor din canalul termic etc. Cu toate acestea, în loc de măsuri concrete sîntem angrenați într-o corespondență birocratică, interminabilă. Scopul că așa cum noi, locatarii, ne-am făcut datoria achitînd sumele datorate, și Oficiul pentru construcția de locuințe propriietate personală Cluj are obligația să-și respecte prevederile din contract.

Un grup de familii de pe străzile Calea Pînteaș și 6 Martie din orașul Cîmpulung-Muscel, precum și locuitorii de pe străzile Mircea cel Bătrîn, C. Rosetti și B. P. Haudeu vă cer sprijin în rezolvarea aprovizionării cu apă potabilă a sectorului în care locuiesc. Deși străzile noastre sînt situate între cele două surse de apă potabilă ale orașului — în apropierea depozitului Vigot și puterile de captare din punctul „Uzina de apă” — la care putem fi racordată, aducem apă pentru consum cu coboala, ca acum 50-60 de ani. Toamna și iarna, cînd vremea se înrăutățește, consumăm apă de ploaie și de zăpadă.

Ne-am adresat consiliului popular orașenesc dar am fost trimiși la Întreprinderea de gospodărie orașenescă, pentru ca de aici să ne trimiță înapoi la consiliul popular. Oare nu se poate întreprinde ceva pentru ca și cetățenii din această parte a orașului să aibă mai aproape de casele lor apa potabilă?

Ion K. CLUGAN Cîmpulung-Muscel

Cănuț! Acum, în miezul verii, orășenii caută, în timpul liber, evadări în timpul zilei, în timp ce toată lumea se ocupă de treburile zilnice. Dacă în toate acestea adăugăm faptul că în localurile de consum nu lipsește rafinamentul bucătăriei „Ambasador” — și serviciul este bun — avem o imagine ci de cît completă a posibilităților de distracție și recreare existente la Snagov. (Desigur, n-am dori ca din aceste aprecieri pozitive să se tragă concluzia că sînt epuizate posibilitățile de dezvoltare a complexului; dimpotrivă, credem că Snagovul abia își începe valorificarea turistică. Poate că nu ar fi o utopie gîndindu-ne la un

„Cănuț! Acum, în miezul verii, orășenii caută, în timpul liber, evadări în timpul zilei, în timp ce toată lumea se ocupă de treburile zilnice. Dacă în toate acestea adăugăm faptul că în localurile de consum nu lipsește rafinamentul bucătăriei „Ambasador” — și serviciul este bun — avem o imagine ci de cît completă a posibilităților de distracție și recreare existente la Snagov. (Desigur, n-am dori ca din aceste aprecieri pozitive să se tragă concluzia că sînt epuizate posibilitățile de dezvoltare a complexului; dimpotrivă, credem că Snagovul abia își începe valorificarea turistică. Poate că nu ar fi o utopie gîndindu-ne la un

„Cănuț! Acum, în miezul verii, orășenii caută, în timpul liber, evadări în timpul zilei, în timp ce toată lumea se ocupă de treburile zilnice. Dacă în toate acestea adăugăm faptul că în localurile de consum nu lipsește rafinamentul bucătăriei „Ambasador” — și serviciul este bun — avem o imagine ci de cît completă a posibilităților de distracție și recreare existente la Snagov. (Desigur, n-am dori ca din aceste aprecieri pozitive să se tragă concluzia că sînt epuizate posibilitățile de dezvoltare a complexului; dimpotrivă, credem că Snagovul abia își începe valorificarea turistică. Poate că nu ar fi o utopie gîndindu-ne la un

„Cănuț! Acum, în miezul verii, orășenii caută, în timpul liber, evadări în timpul zilei, în timp ce toată lumea se ocupă de treburile zilnice. Dacă în toate acestea adăugăm faptul că în localurile de consum nu lipsește rafinamentul bucătăriei „Ambasador” — și serviciul este bun — avem o imagine ci de cît completă a posibilităților de distracție și recreare existente la Snagov. (Desigur, n-am dori ca din aceste aprecieri pozitive să se tragă concluzia că sînt epuizate posibilitățile de dezvoltare a complexului; dimpotrivă, credem că Snagovul abia își începe valorificarea turistică. Poate că nu ar fi o utopie gîndindu-ne la un

„Cănuț! Acum, în miezul verii, orășenii caută, în timpul liber, evadări în timpul zilei, în timp ce toată lumea se ocupă de treburile zilnice. Dacă în toate acestea adăugăm faptul că în localurile de consum nu lipsește rafinamentul bucătăriei „Ambasador” — și serviciul este bun — avem o imagine ci de cît completă a posibilităților de distracție și recreare existente la Snagov. (Desigur, n-am dori ca din aceste aprecieri pozitive să se tragă concluzia că sînt epuizate posibilitățile de dezvoltare a complexului; dimpotrivă, credem că Snagovul abia își începe valorificarea turistică. Poate că nu ar fi o utopie gîndindu-ne la un

„Cănuț! Acum, în miezul verii, orășenii caută, în timpul liber, evadări în timpul zilei, în timp ce toată lumea se ocupă de treburile zilnice. Dacă în toate acestea adăugăm faptul că în localurile de consum nu lipsește rafinamentul bucătăriei „Ambasador” — și serviciul este bun — avem o imagine ci de cît completă a posibilităților de distracție și recreare existente la Snagov. (Desigur, n-am dori ca din aceste aprecieri pozitive să se tragă concluzia că sînt epuizate posibilitățile de dezvoltare a complexului; dimpotrivă, credem că Snagovul abia își începe valorificarea turistică. Poate că nu ar fi o utopie gîndindu-ne la un

„Cănuț! Acum, în miezul verii, orășenii caută, în timpul liber, evadări în timpul zilei, în timp ce toată lumea se ocupă de treburile zilnice. Dacă în toate acestea adăugăm faptul că în localurile de consum nu lipsește rafinamentul bucătăriei „Ambasador” — și serviciul este bun — avem o imagine ci de cît completă a posibilităților de distracție și recreare existente la Snagov. (Desigur, n-am dori ca din aceste aprecieri pozitive să se tragă concluzia că sînt epuizate posibilitățile de dezvoltare a complexului; dimpotrivă, credem că Snagovul abia își începe valorificarea turistică. Poate că nu ar fi o utopie gîndindu-ne la un

„Cănuț! Acum, în miezul verii, orășenii caută, în timpul liber, evadări în timpul zilei, în timp ce toată lumea se ocupă de treburile zilnice. Dacă în toate acestea adăugăm faptul că în localurile de consum nu lipsește rafinamentul bucătăriei „Ambasador” — și serviciul este bun — avem o imagine ci de cît completă a posibilităților de distracție și recreare existente la Snagov. (Desigur, n-am dori ca din aceste aprecieri pozitive să se tragă concluzia că sînt epuizate posibilitățile de dezvoltare a complexului; dimpotrivă, credem că Snagovul abia își începe valorificarea turistică. Poate că nu ar fi o utopie gîndindu-ne la un

„Cănuț! Acum, în miezul verii, orășenii caută, în timpul liber, evadări în timpul zilei, în timp ce toată lumea se ocupă de treburile zilnice. Dacă în toate acestea adăugăm faptul că în localurile de consum nu lipsește rafinamentul bucătăriei „Ambasador” — și serviciul este bun — avem o imagine ci de cît completă a posibilităților de distracție și recreare existente la Snagov. (Desigur, n-am dori ca din aceste aprecieri pozitive să se tragă concluzia că sînt epuizate posibilitățile de dezvoltare a complexului; dimpotrivă, credem că Snagovul abia își începe valorificarea turistică. Poate că nu ar fi o utopie gîndindu-ne la un

„Cănuț! Acum, în miezul verii, orășenii caută, în timpul liber, evadări în timpul zilei, în timp ce toată lumea se ocupă de treburile zilnice. Dacă în toate acestea adăugăm faptul că în localurile de consum nu lipsește rafinamentul bucătăriei „Ambasador” — și serviciul este bun — avem o imagine ci de cît completă a posibilităților de distracție și recreare existente la Snagov. (Desigur, n-am dori ca din aceste aprecieri pozitive să se tragă concluzia că sînt epuizate posibilitățile de dezvoltare a complexului; dimpotrivă, credem că Snagovul abia își începe valorificarea turistică. Poate că nu ar fi o utopie gîndindu-ne la un

„Cănuț! Acum, în miezul verii, orășenii caută, în timpul liber, evadări în timpul zilei, în timp ce toată lumea se ocupă de treburile zilnice. Dacă în toate acestea adăugăm faptul că în localurile de consum nu lipsește rafinamentul bucătăriei „Ambasador” — și serviciul este bun — avem o imagine ci de cît completă a posibilităților de distracție și recreare existente la Snagov. (Desigur, n-am dori ca din aceste aprecieri pozitive să se tragă concluzia că sînt epuizate posibilitățile de dezvoltare a complexului; dimpotrivă, credem că Snagovul abia își începe valorificarea turistică. Poate că nu ar fi o utopie gîndindu-ne la un

„Cănuț! Acum, în miezul verii, orășenii caută, în timpul liber, evadări în timpul zilei, în timp ce toată lumea se ocupă de treburile zilnice. Dacă în toate acestea adăugăm faptul că în localurile de consum nu lipsește rafinamentul bucătăriei „Ambasador” — și serviciul este bun — avem o imagine ci de cît completă a posibilităților de distracție și recreare existente la Snagov. (Desigur, n-am dori ca din aceste aprecieri pozitive să se tragă concluzia că sînt epuizate posibilitățile de dezvoltare a complexului; dimpotrivă, credem că Snagovul abia își începe valorificarea turistică. Poate că nu ar fi o utopie gîndindu-ne la un

„Cănuț! Acum, în miezul verii, orășenii caută, în timpul liber, evadări în timpul zilei, în timp ce toată lumea se ocupă de treburile zilnice. Dacă în toate acestea adăugăm faptul că în localurile de consum nu lipsește rafinamentul bucătăriei „Ambasador” — și serviciul este bun — avem o imagine ci de cît completă a posibilităților de distracție și recreare existente la Snagov. (Desigur, n-am dori ca din aceste aprecieri pozitive să se tragă concluzia că sînt epuizate posibilitățile de dezvoltare a complexului; dimpotrivă, credem că Snagovul abia își începe valorificarea turistică. Poate că nu ar fi o utopie gîndindu-ne la un

„Cănuț! Acum, în miezul verii, orășenii caută, în timpul liber, evadări în timpul zilei, în timp ce toată lumea se ocupă de treburile zilnice. Dacă în toate acestea adăugăm faptul că în localurile de consum nu lipsește rafinamentul bucătăriei „Ambasador” — și serviciul este bun — avem o imagine ci de cît completă a posibilităților de distracție și recreare existente la Snagov. (Desigur, n-am dori ca din aceste aprecieri pozitive să se tragă concluzia că sînt epuizate posibilitățile de dezvoltare a complexului; dimpotrivă, credem că Snagovul abia își începe valorificarea turistică. Poate că nu ar fi o utopie gîndindu-ne la un

„Cănuț! Acum, în miezul verii, orășenii caută, în timpul liber, evadări în timpul zilei, în timp ce toată lumea se ocupă de treburile zilnice. Dacă în toate acestea adăugăm faptul că în localurile de consum nu lipsește rafinamentul bucătăriei „Ambasador” — și serviciul este bun — avem o imagine ci de cît completă a posibilităților de distracție și recreare existente la Snagov. (Desigur, n-am dori ca din aceste aprecieri pozitive să se tragă concluzia că sînt epuizate posibilitățile de dezvoltare a complexului; dimpotrivă, credem că Snagovul abia își începe valorificarea turistică. Poate că nu ar fi o utopie gîndindu-ne la un

„Cănuț! Acum, în miezul verii, orășenii caută, în timpul liber, evadări în timpul zilei, în timp ce toată lumea se ocupă de treburile zilnice. Dacă în toate acestea adăugăm faptul că în localurile de consum nu lipsește rafinamentul bucătăriei „Ambasador” — și serviciul este bun — avem o imagine ci de cît completă a posibilităților de distracție și recreare existente la Snagov. (Desigur, n-am dori ca din aceste aprecieri pozitive să se tragă concluzia că sînt epuizate posibilitățile de dezvoltare a complexului; dimpotrivă, credem că Snagovul abia își începe valorificarea turistică. Poate că nu ar fi o utopie gîndindu-ne la un

„Cănuț! Acum, în miezul verii, orășenii caută, în timpul liber, evadări în timpul zilei, în timp ce toată lumea se ocupă de treburile zilnice. Dacă în toate acestea adăugăm faptul că în localurile de consum nu lipsește rafinamentul bucătăriei „Ambasador” — și serviciul este bun — avem o imagine ci de cît completă a posibilităților de distracție și recreare existente la Snagov. (Desigur, n-am dori ca din aceste aprecieri pozitive să se tragă concluzia că sînt epuizate posibilitățile de dezvoltare a complexului; dimpotrivă, credem că Snagovul abia își începe valorificarea turistică. Poate că nu ar fi o utopie gîndindu-ne la un

„Cănuț! Acum, în miezul verii, orășenii caută, în timpul liber, evadări în timpul zilei, în timp ce toată lumea se ocupă de treburile zilnice. Dacă în toate acestea adăugăm faptul că în localurile de consum nu lipsește rafinamentul bucătăriei „Ambasador” — și serviciul este bun — avem o imagine ci de cît completă a posibilităților de distracție și recreare existente la Snagov. (Desigur, n-am dori ca din aceste aprecieri pozitive să se tragă concluzia că sînt epuizate posibilitățile de dezvoltare a complexului; dimpotrivă, credem că Snagovul abia își începe valorificarea turistică.

pagină economică

NOUL SISTEM DE SALARIZARE ȘI MAJORAREA SALARIILOR

SOLICITĂ

RESORTURI STIMULATORI, DE MARE DIVERSITATE

Ing. Nicolae MARIN

director în Ministerul Industriei Construcțiilor de Mașini

De la generalizarea experimentării noului sistem de salarizare și majorarea salariilor în industria construcțiilor de mașini au trecut șase luni, perioada încheiată cu bune rezultate la principalii indicatori de plan ai construcției de mașini. Un rol important în obținerea acestor rezultate l-a avut, neîndoielnic, aplicarea noului sistem de salarizare. Judecătoasă normare a muncii a jucat, de asemenea, un rol însemnat în creșterea volumului producției și a productivității muncii. În aceste condiții, majoritatea covârșitoare a constructorilor de mașini au obținut în perioada ianuarie—iunie 1970 veniturii mai mari decât în anul trecut.

Ca și în alte ramuri ale economiei, noul sistem de salarizare asigură și în construcția de mașini o mai bună stabilitate a veniturilor; ponderea salariului tarifar în salariul total al muncitorilor este acum de 94 la sută, iar la personalul tehnic-administrativ — de 96 la sută. Prin încadrarea în trepte și gradajii, este intens stimulată creșterea calificării profesionale. Aproximativ 35 la sută dintre muncitorii sunt încadrați la nivelul de bază și la treapta întâi, iar 47 la sută din personalul salariat în regie și tehnic-administrativ — până la gradajia a doua (inclusiv), toți aceștia având astfel interesul și, totodată, posibilitatea de a promova la un nivel superior de salarizare.

Se cuvine relevat și faptul că, acordându-se salarii tarifare mai mari cu 5-10-15 la sută celor care lucrează în locuri de muncă cu condiții dificile — forje, turnătorii, cazangerii și ateliere de tratamente termice, la mașini-unelte de mare gabarit — sectoare în care sunt încadrați aproape 13 la sută dintre muncitorii unităților constructoare de mașini, noul sistem de salarizare favorizează atragerea oamenilor spre aceste sectoare care au avut dintotdeauna un deficit de personal.

Noul sistem de salarizare permite stimularea muncii în acord, muncitorii acordându-și putând fi încadrați cu salarii tarifare mai mari cu 5 la sută decât ale celor care lucrează în regie, ceea ce are o influență pozitivă asupra creșterii productivității muncii. În sfârșit, salariile depinzând acum în mod direct de realizările în producție, în toate uzinele constructoare de mașini a scăzut numărul absențelor nemotivate și ponderea timpului neproductiv, se acordă mai multă atenție bunelor utilizări și întreținerii mașinilor-unelte, reducându-se astfel pierderile din cauza defectării produselor și reducerii rebuturilor.

În cele șase luni de experimentare, generalizată a noului sistem de salarizare s-au cristalizat, totodată, și unele posibilități de a se îmbunătăți prevederile și, mai ales, modul de aplicare. Considerăm, bunăoară, că în scopul asigurării unei depline concordanțe între condițiile concrete de muncă din întreprinderi și nivelul salariilor, al asigurării unei mari operativități în valorificarea unor prevederi ale noului sistem de salarizare, ar fi binevenită lărgirea competenței ministerului, centralizând și unitățile de salarizare, precum și activitățile de salarizare practică a unor elemente ale noului sistem de salarizare. După părerea noastră, ar fi bine ca în viitor comitetele de direcție ale întreprinderilor să aibă dreptul de a acorda — în limitele fondurilor planificate — salarii tarifare mai mari cu 5-10-15 la sută în funcție de forța de muncă în locurile cu condiții mai dificile. În aceeași ordine de idei, considerăm, de asemenea, util să se renunțe și la avizările de către centrale, minister și Ministerul Muncii a hotărârilor uzinelor privind încadrarea în treapta a treia de salarizare a lucrătorilor care execută în acord, în funcție de sarcinile, o muncă operativă în diferențierea încadrării, în stimularea muncitorilor în funcție de noile condiții de muncă ce survin.

Tot pe linia lărgirii unor competențe, am propune ca în viitor, pe baza unei concepții generale elaborate de către ministere și în limitele planului de salarizare planificat, comitetele de administrație ale centralelor industriale să aibă dreptul de a hotărî cind anume să fie aplicate tarifele diferențiate pentru muncă în acord față de cea în regie. Aceasta, deoarece centralele cunosc cel mai bine situația concretă din uzine și pot aplica mai bine ca oricine altcineva cind anume trebuie folosit acest stimul în scopul trecerii de la muncă în regie la cea în acord. De asemenea, ar fi bine ca ministrul să fie împuternicit să hotărască, pentru întreprinderile subordonate și în limitele aceluși fond de salarizare planificat, rețeaua de salarizare și aplicarea acesteia în funcție de gradul de complexitate al producției uzinelor.

Creșterea cointeresării materiale în depășirea sarcinilor de plan ce revin uzinelor ar putea fi asigurată, după părerea noastră, pe baza stimulării posibilităților de a lărgi gama activităților de salarizare de stimulare a muncitorilor din sectoarele productive de bază care lucrează în regie, precum și a personalului tehnic-administrativ. Potrivit opiniei multor specialiști, de mare utilitate ar fi, bunăoară, investirea direcțiilor de întreprinderi cu dreptul de a premia operativ pe cei care au contribuit, în mod hotărât, la rezolvarea unor probleme speciale. Acest lucru ar fi posibil prin crearea unui fond de 0,5-1 la sută din fondul de salarizare planificat. În privința stimulării depășirii planului de livrări către export, am sugera să se constituie un fond de premii export, în anumite procente, din sumele încasate ca urmare a livrărilor suplimentare la export, premiile urmând să fie atribuite trimestrial salariaților care au contribuit efectiv la depășirea planului de export.

În cazul unor cadre tehnice și economice cu aptitudini excepționale și care obțin rezultate cu totul deosebite în muncă, util ar fi, în sfârșit, ca ministrul să aibă posibilitatea de a le recompensa — prin excepție — acordându-le una sau mai multe gradajii în cadrul aceleiași funcții, fără obligativitatea îndeplinirii stagiului de vechime stabilit pentru promovarea de la o gradajie la una superioară. De asemenea, ca ministrul să poată acorda o gradajie de merit, echivalentă cu un spor de salarizare de două clase peste salariul prevăzut pentru gradajia maximă a funcției respective. Desigur, avem în vedere exclusiv salariații cu activitate îndelungată, care aduc o contribuție deosebită în realizarea sarcinilor unității în care își desfășoară activitatea sau care au contribuit substanțial la realizarea unor sarcini de interes național.

Este mai presus de orice îndoielă că, după definiția noului sistem de salarizare și — mai ales — pe măsură ce se vor aduce îmbunătățiri modului de aplicare, el va stimula tot mai mult creșterea producției și productivității muncii, reducerea prețului de cost și sporirea eficienței activității economice în această ramură atât de dinamică a economiei noastre.

COMBINELE: la treabă,

în lanuri sau în curte pentru expoziție?

Grăbirea recoltării grâului și orzului depinde în primul rând de utilizarea intensă a mijloacelor mecanizate, îndeosebi a combineelor. Este știut, doar că o combină înlocuiește munca a zeci de oameni, desigur cu condiția utilizării ei la întreaga capacitate. Deosebit de important este ca în urma combineelor să intre rapid preșele de balotat, plugurile sau grăpele cu discuri și semănătorile pentru pregătirea terenului și însămînțarea culturilor duble. Această tehnologie de lucru în flux continuu este deosebit de avantajoasă, dar, din păcate, așa cum rezultă din raidul întreprins în județele Vrancea și Vaslui, nu este aplicată întocmai, ajungându-se la decalaje păguboase.

În județul Vrancea, recoltarea orzului s-a încheiat în toate întreprinderile agricole de stat, iar în prezent se lucrează la strînsul grâului. În cooperativile agricole, orzul a fost recoltat de pe 64 la sută din suprafața însămînțată, mazărea de pe 34 la sută, iar grâul de pe 0,5 la sută din suprafața rămasă în cultură. Ritmul lucrărilor de recoltare s-a intensificat cu deosebire în zona de sud-est a județului, unde stadiul de coacere a culturilor este mai avansat. În majoritatea unităților, prin organizarea corespunzătoare a formațiilor de lucru, folosirea în mod rațional a mijloacelor de transport, se execută conștient imbinarea noii recolte, eliberarea terenului de pale și depozitarea acestora în parcurile de furaje, însămînțarea culturilor duble, respectându-se graficele operative de lucru.

Duminică, la cooperativa agricolă din Clorăști, cele 10 combine lucrau din plin. Aici s-a terminat treieratul orzului de pe 130 ha și al mazării de pe 80 ha. Folosindu-se intens cele 8 prese ale secției de mecanizare, s-a terminat de balotat palele de orz. „Ieri am avut la cărat pale 95 căruțe — spunea Ion Coman, președintele cooperativei — așa că s-a mai rămas pe cimp încă un balot de pale de orz. Având asigurată terenul liber, mecanizatorii au arat noaptea. Pentru reușita culturilor duble nu pierdem nici o zi. Până acum am și semănat 120 ha”. Folosind chibritul mijloacelor de transport, cooperativii din Clorăști au prelat la baza de recepție aproape 100 tone orz, achitând în întregime valoarea lucrărilor executate de secția de mecanizare, precum și costurile contractate.

Această preocupare pentru strîngerea rapidă și fără pierderi a recoltei, pentru eliberarea terenului și însămînțarea culturilor duble am întâlnit și la cooperativele Spătaștea, Măicânești, Rîmniceni, Veletin și altele, unde traseră orzul și mazărea și s-a terminat și toate forțele sunt concentrate asupra a secerii grâului.

Cu ocazia raidului întreprins a reieșit însă că nu peste tot sînt prezente

zente spiritul gospodăresc, grija pentru folosirea chibzuită a combineelor, a mijloacelor de transport, nu se asigură mobilizarea la lucru a tuturor forțelor. În țara noastră, Mierșa a cooperativei agricole din Mircetști, după două zile de lucru, cinci combine abia recoltasera 20 ha de grâu. De la inginerul Garabet Perisoară aflăm că trei combine n-au lucrat aproape de loc. Dacă după primele brazde au și apărut defecțiuni, ce se va întâmpla până la sfîrșitul campaniei?

O situație cu totul anormală întâlnim la cooperativa din Bilești. La secția de mecanizare cele 7 combine erau alinate ca pentru expoziție, cu tractoarele alături, în loc să fie utilizate la întreaga capacitate la recoltat. Tovarășul Ion Manole, șeful secției de mecanizare, se mulțumea să constate că toate culturile de orz și mazăre sînt bune de recolat. Orzul deja s-a scuturat într-o proporție de peste 10 la sută. Atunci de ce nu se lucrează? „Pentru că președintele cooperativei, Toader Mihalcea — ne-a spus șeful secției mecanizare — a hotărât să începem recoltatul peste două zile”. Cum s-a stabilit momentul optim de recoltare, dacă holdele se scutură în timp și combinele astea alinate? Este necesar ca direcția agricolă să intervină în mod hotărât, nu numai pentru organizarea corespunzătoare a muncii în această unitate, ci și pentru

sanționarea celor vinovați de pierderile de recoltă.

După cum este cunoscut, utilizarea intensă a mijloacelor mecanizate prezintă condiția principală pentru sermănarea recoltării la timp și fără pierderi. Or, la Nănești, în preajma întreprinderii de mecanizare, pe o țară de mai bine de 30 ha, palele nu erau balotate, iar la secția de mecanizare tractoarele și presele erau trase la „înle” ca și la Bilești. Această atmosferă de nepăsare se constată și la Răstoaca și la Suria. Așa se și explică de ce pe județul viteza de recoltare și de însămînțare a culturilor duble se menține cu mult sub posibilități. În această perioadă, cînd trebuie să se folosească fiecare orz din zi, este necesar ca lucrătorii direcției agricole și ai Uniunii cooperatiste județene să intervină în mod hotărât, acolo unde situația o cere, pentru a impulsiona ritmul recoltatului, al celorlalte lucrări agricole din această campanie.

În județul Vaslui, majoritatea cooperativei agricole de producție au început recoltatul orzului încă de la sfîrșitul lunii iunie. Excepție fac doar culturile însămînțate mai tîrziu, situate în general spre nord, și cele care au avut de suferit de pe urma ploilor abundente. Aproape întreaga suprafață cultivată cu orz a cooperativei agricole de producție din județ, totalizînd 3 679 de hectare, tre-

buie să fie recoltată de urgență. Or, din totalul suprafeței amintite, pînă la data de 10 iulie a.c. au fost recoltate doar 1 445 de hectare, ceea ce înseamnă destul de puțin. Unii președinți de cooperative spun că au o suprafață foarte mică cultivată cu orz și, într-o singură zi, o pot recolta. Numai că timpul trece și boabele se scutură. Un număr de 46 cooperative agricole, pînă la data de 10 iulie, nu recoltasera nici un spic de grâu sau orz. Este nejustificată întîrzierea acestor lucrări, cu atât mai mult cu cît majoritatea cooperativei rămase în urmă — Ciocani, Pogona, Telega, Grișău etc. — sînt situate în sudul județului, unde lanurile s-au copț.

Direcția agricolă județeană a întocmit grafice de lucru; acestea sînt, desigur, „literă moartă” deoarece nu sînt consecvent aplicate.

Ținînd seama de aglomerarea muncilor de sezon se impune ca organele agricole județene să treacă fără întîrziere la organizarea temeinică a lucrărilor de recoltare a păsoaselor pentru executarea acestora într-un timp cît mai scurt și fără pierderi și realizarea integrală a planului de însămînțare a culturilor duble.

Ion NISTOR
Vasile IANCU
corespondenții „Scînteii”



Recoltarea lucernei la I.A.S. Mogoșoaia, județul Ilfov

Foto: Agerpres

(Urmare din pag. 1)

aceste unități ar fi respectat sarcinile din planul financiar, volumul acumulărilor bănești ar fi fost de circa 20 milioane lei mai mari.

Mesajul hotărîrii înaintea economiei noastre socialiste impune astăzi o preocupare susținută pentru creșterea rentabilității economice în toate ramurile și întreprinderile. O atare sarcină de mare importanță socială și economică subliniată din nou la recenta plenară a C.C. al P.C.R. — depășește, prin acuitatea ei, sfera de interese a unei întreprinderi sau a altuia, ea constituind o chestiune fundamentală a întregii societăți; numai astfel vom reuși ca marelui efort de construcție, de dezvoltare, pe care țara noastră l-a făcut pînă acum — și care va fi continuat în viitorul cîmăl — să dea roade tot mai mari, în interesul societății, al bunăstării poporului. Tocmai înțelegerea pe deplin a realității că sporirea acumulărilor în vederea susținerii ritmurilor de dezvoltare a economiei, ridicarea nivelului de viață al poporului depinzînd în bună măsură de nivelul rentabilității, al eficienței economice, trebuie să determine preocupări sporite, măsuri de intervenție neîntîrziate, la diferitele nivele ale conducerii economice, pentru ca activitatea de producție, resursele materiale, utilizarea judicioasă a forței de muncă, ridicarea calificării muncitorilor, îmbunătățirea organizării producției și a muncii, mecanizarea lucrărilor care necesită un volum ridicat de manoperă sînt elemente care, în final, determină creșterea continuă a productivității muncii, cu efecte directe în reducerea cheltuielilor de producție și, deci, asupra profitului realizat. Este știut că, în această privință, au fost întreprinse numeroase acțiuni, care au dat rezultate din cele mai bune, determinînd creșterea accentuată și constantă a rentabilității produselor în numeroase întreprinderi.

În discordanță însă, apar unele unități care manifestă încă insuficientă preocupare pentru folosirea la un nivel superior a forței de muncă, pentru respectarea cu strictețe a disciplinei muncii. Cu ocazia unui control efectuat de Ministerul Finanțelor în industria conservelor s-a constatat, printre altele, că în multe

fabrici lipseau sau erau insuficiente mijloacele mecanizate pentru executarea unor operații care necesită un volum mare de manoperă. În același timp, mașinile și utilajele din dotare erau utilizate parțial sau deloc, ceea ce a dus la suplimentarea numărului de salariați, fondul de salarii aferent reflectîndu-se negativ în rentabilitatea realizată. Un asemenea fenomen a fost sesizat și în alte unități economice. La uzina „Electronica” și la întreprinderea „Tîrău Gardă” din Capitală, de pildă, în trimestrul I al prețului de cost a fost afectat cu 140 000 lei și, respectiv, cu 129 000 lei ca urmare a depășirii numărului mediu scriptic planificat de salariați. Situația nu s-a remediat nici în lunile următoare. Dacă la unitățile amintite s-ar fi aplicat pentru folosirea rațională a forței de muncă, a utilajelor, s-ar fi obținut o creștere corespunzătoare a productivității muncii, factor de

de altă parte, în cadrul unităților din acest sector a fost depășit în aceeași perioadă consumul specific la cereștenia de făg cu 248 mc. Ceea ce înseamnă că preocupările pentru valorificarea superioară a masei lemnoase nu sînt consecvente, că nu sînt investigate toate laturile de diminuare a consumului de lemn și, prin aceasta, a prețului de cost. Considerăm că nu sînt suficiente fructificate, într-o serie de întreprinderi și subramuri industriale, nici posibilitățile de sporire a acumulărilor pe seama eliminării complete a cheltuielilor neproductive. În întreprinderile din industria ușoară, în cinci luni din acest an cheltuielile neproductive au crescut cu 12,2 la sută față de anul precedent, iar în întreprinderile constructoare de mașini — cu 12,5 la sută, cu deosebire din cauza amenzilor și dobînzilor penalizatoare, a locațiilor și pagubelor înregistrate. Acest lucru demonstrează

din beneficiile realizate, fapt care nu se poate să nu contribuie la o mai mare interesare a lor în creșterea rentabilității producției.

Considerăm că pentru deplina succese a acestor măsuri este necesară nu numai planificarea unor beneficii mobilizatoare, dar și asigurarea unei evidențe exacte, a unor rapoarte conforme cu realitatea asupra indicatorilor economici și financiari realizați. Spun aceasta pentru că au fost și sînt cazuri — ce-i drept destul de rare — în care, pentru a se beneficia de stimulentele acordate de lege, realitatea economică este voit denaturată. Un recent control efectuat la Uzina de Utilaj Petroler Tirgoviște, bunăoară, a dus la concluzia că rezultatele raportate prin dările de seamă gătîndu-se privind îndeplinirea planului producției globale, producția marfă și producția marfă vîndută și încasată au fost exagerate anul trecut, pe care baza s-au plătit premii necuvenite de 600 000 lei. Un asemenea procedeu pe lingă faptul că constituie o abateră de la legalitate, duce la scăderea simplității de răspundere a tuturor cadrelor care au obligația de a acționa pentru mai buna organizare a producției și a muncii, pentru creșterea eficienței activității economice. În combaterea unor asemenea tendințe a devenit necesară întărirea controlului financiar economic, în special a laturii sale preventive — așa cum prevede și Legea privind gospodărirea mijloacelor materiale și bănești, organizarea și funcționarea controlului financiar, a doplăii zilele trecute de Marea Adunare Națională — în așa fel încît, în fiecare unitate, sporirea rentabilității producției să aibă loc nu prin eludarea legilor, ci prin măsuri efective, eficiente, de folosire cît mai judicioasă a tuturor fondurilor materiale și bănești, de ridicare calitativă a activității economice.

Am evidențiat doar cîteva aspecte legate de creșterea rentabilității întreprinderilor industriale. Desigur, posibilitățile în acest domeniu sînt variate de la o unitate productivă la alta, de la o centrală industrială la alta, de la o ramură la alta. Important este ca preocupările legate de fructificarea intensă a rezervelor de ridicare a rentabilității întreprinderilor, a fiecărui produs, să se manifeste mai pregnant în activitatea tuturor comitetelor de direcție și a consilierilor de administrație, în activitatea tuturor colectivelor de întreprinderi și — bineînțeles — a organelor aparatului financiar și bancar, care au obligația de a sprijini unitățile economice în vederea obținerii unor rezultate corespunzătoare eforturilor făcute de stat pentru dotarea lor tehnică. În așa fel încît fiecare dintre ele să-și sporască contribuția la creșterea avuției materiale a societății, la venitul național.

RENTABILITATEA

creșterea sigură nu numai a producției, ci și a acumulărilor bănești.

O cale importantă de creștere a rentabilității producției o constituie reducerea ponderii cheltuielilor materiale în totalul prețului de cost. Se mai menține încă consumuri specifice exagerate de materii prime și materiale, de combustibil și energie electrică — și aceasta nu din motive „obiective”, ci din cauza unor defecțiuni în procesul tehnologic, în organizarea muncii, a risipei și a procentului ridicat de rebuturi. Așa se explică de ce întreprinderile din industria ușoară au depășit consumul specific la fabricarea încălțămintei cu fețe de piele cu 220 000 mp pielă fețe — valoarea acestora se ridică la 20,7 milioane lei — și cu 384 tone talpă, valorind 15,4 milioane lei. În întreprinderile constructoare de mașini s-au înregistrat, de asemenea, depășiri importante ale normelor de consum de metal: la remorci basculante cu 26,8 la sută, la remorci demulțor cu 26,9 la sută, la ventiloare industriale cu 16,5 la sută etc. În unitățile din subordinea Ministerului Industriei Lemnului au apărut chiar unele situații contradictorii. Pe de o parte, în trimestrul I a.c. s-au înregistrat rezultate pozitive în ce privește reducerea unor norme de consum specifice și, ca urmare, s-a economisit o cantitate de 386 mc cereștea de rașinoasă, pe

CONTRASTE

Cine agonisește... pin'la urmă plătește

În magazinele Rafinării Brazi, se află mari cantități de utilaje și materiale, cabluri, garnituri, țevă, ventile, mizerie pentru izolații, neutilizate de ani de zile. După cum ne spunea ing. Viceaslav Zberca, adjunctul șefului serviciului aprovizionare, aceste materiale provin din importuri și aici se vede larghețea „nimii” proiectanților, beneficiarilor și constructorilor — și valorează frumosa sumă de 3,3 milioane lei. Tovarășii de la Rafinării Brazi susțin că o parte din materiale aparțin unor sanționări industriale, și ele se află doar în custodia la rafinare; de aceea ar exista mai puțin interes pentru punerea lor în valoare. Dar de cele care aparțin rafinării — valorind circa 720 000 lei — se ocupă cineva? Dacă s-ar ocupa, atunci mărimea stocurilor n-ar mai rămîne aproximativ neschimbată de la o lună la alta. Or, în materie de aprovizionare, există un paradox (aparent): cine adună prea mult — de fapt risipește...

De rușine, au roșit și roșiile

Țărani cooperatori din Branștea (Dimbovia) aveau cultivată în solarii o suprafață de 630 mp cu roșii timpurii. Crescuseră frumoase și erau gata să dea în pîrgă. În această fază, inginerul agronom Mihail Pașaga a considerat că a venit momentul să li se aplice un tratament cu insecticide. Dar în loc ca ele să fie tratate cu „Dobtox-25”, un insecticid folosit în trecut, a fost folosit — după sfatul și formula (scrisă negru pe alb) a inginerului agronom — „Dobtox”. Efectul nu s-a lăsat prea mult așteptat. Roșiile „au roșit” cu luteri cu tot. Întreaga recoltă a fost compromisă. Acum se discută problema recuperării pagubelor: direcția agricolă județeană a propus constituirea de conducere a cooperativei agricole să scoată din grădina de roșii cu 3 lei, cooperativii susțin că roșiile compromise erau sortite să fie trifandale nu bulion, iar în acest timp, grădina agronom își poate contempla opera (și cunoștințele de specialitate). Probabil că de rușinea acestora or fi roșit roșiile.

După doi ani investițiile au fost recuperate

La sfîrșitul lunii iunie a.c. la numărul doi ani de la intrarea în funcțiune a fabricii — din acumulările obținute de Fabrica de ambalaje metalice Buftea s-a acordat contravaloarea integrală a investițiilor efectuate aici în etapa I de dezvoltare. În plus, s-au realizat și 1,3 milioane lei beneficii care, împreună cu beneficiile care se vor obține în cursul semestrului II a.c., precum și cu amortizările aferente fondurilor fixe din etapa I, vor permite recuperarea de la numărul doi ane de la intrarea în funcțiune a fabricii — din acumulările obținute de Fabrica de ambalaje metalice Buftea s-a acordat contravaloarea integrală a investițiilor efectuate aici în etapa I de dezvoltare. În plus, s-au realizat și 1,3 milioane lei beneficii care, împreună cu beneficiile care se vor obține în cursul semestrului II a.c., precum și cu amortizările aferente fondurilor

Cînd doi (veterinari) se ceartă, suferă animalele

Medicul veterinar Ion Condrea a condus circumstanțiat din comuna Străoane, județul Vrancea, pînă în luna martie a.c.; apoi, în dispoziția direcției agricole a preluat secțiunile zootehnice al cooperativei agricole din comună. Atributul zilei sale de pînă atunci au fost încredințate medicului veterinar Toma Lepăduță, titular la circumscricția din Panicleu. Întrebat de ce a refuzat să ia în considerare problema de neîndeplinire a obligațiilor profesionale. Și față și urmările: planul de reproducție și de creștere a efectivelor de animale nu se realizează. Oile și-au pierdut lina din cauza scabiei. Abia s-a realizat 1 kg. în medie, pe oște lună. Anul acesta au murit 200 ovine, 143 porcine și 473 de pui. După cum se vede, pierderile sînt destul de mari. Întrebarea este: cînd se va hotărî direcția agricolă să pună lucrurile la punct, iar pagubele provocate cooperativei agricole să fie suportate cel care se face vinovați?

Mazărea la promenadă

Fabrica de conserve din Topoloveni a deschis la Sîlăstreni, în zona Costeștilor, un centru de prelucrare a legumelor contractate pentru prelucrare. În loc să urzeze prelucrarea legumelor de la producători, acesta o îngreunează. Exemplele nu trebuie prea mult căutate. Inginerul Ion Nedelea, șeful fermei legumicole de la C.A.P. Izvoru — și nu numai el — ne-a informat că la 23 iunie, conform graficului, s-au expediat centru-din două camioane de mazăre. Acolo, surprinzător, delegatul fabricii refuză nejustificat produsele, și mașinile sînt nevoite să facă cale întoarsă. La 30 iunie, aceeași surpriză. Delegatul fabricii refuză să plătească, pagubele cu plimbarea mazării, cît și cele determinate de nevalorificarea ei, le-a suportat cooperativa. Dar cu delegatul centrului cum rămîne, el nu trebuie să fie trimis la plimbare?

Negație și negativism

în plastica modernă

Mă gândesc cu nelpăcare la contrastul dintre modelul în care se concepe creația artistică de către două vaste categorii de artiști.

Petru COMARNESCU

O categorie crede că, pentru a fi modern, arta este necesar să nega predecesorii și a rupe cu tot ce s-a făcut până la tine. Dimpotrivă, altă categorie crede și astăzi — așa cum s-a crezut mai totdeauna în trecut și așa cum a demonstrat exemplul artei mari din toate timpurile — că înnoirea se dobândește prin continuarea înaintașilor, continuarea ce se manifestă sub diferite modalități sau atitudini, de la dezvoltarea organică a ceea ce s-a creat la imitarea sau la crearea de realizări ulterioare. Dar chiar și în contradicție încă există — ca punct de referință și ca inspirație prin opoziție — gândul la înaintași. Inseși sursurile pe care le fac genurile nuse pornite din gol și nu cad în gol.

Mulți istorici al artei concep dezvoltarea și înnoirea creației prin relațiile dintre artiștii diferitelor generații sau școli; prin dobândirea unor noi sinteze, în care intră îndrumările, influențele, îmbolnăvirile unor înaintași, imitarea cu contribuții proprii, cu depășiri și salturi, care aștează originalitatea, noua, trănicioasă noi opere. Ori, de mari și științific au fost Rembrandt, Da Vinci, El Greco și ei-au avut înaintași, pe care i-au depășit cu înălțimi. La genii, influențele sau învățămintele răpădate de la antecesorii nu trebuie, firește, exagerate, dar nici nesocotite. În arta noastră, Andreescu, Luchian, Petrescu nu pot fi înțeleși, în originalitatea lor, fără a ne gândi la Grigorescu și la ceea ce a căutat acesta în tradițiile populare și în cuprinsul școlii de la Barbizon, promotorul picturii în aer liber. Desigur, formați unii artiști este complexă și nu poate fi rezumată în câteva cuvinte, dar este evident că unii artiști, unii maestri, unii cureni, unii școli.

În unele cazuri, ca la Ghată, Tucolescu, Ion Theodorescu-Sion, sugestiile creației provin mai mult de la viața din trecut a poporului, de la folclorul și stilistica artei populare, pe care acestea le-au interpretat și transfigurat, așa cum face astăzi artistul pictor și sculptor, ceramist și autor de tapiserii, care se înscrie spornic din folclorul patriei.

Dacă Brâncuși a rupt cu academicismul și cu influența lui Rodin, el și-a găsit sprijin în stilizarea artei populare. În unele viziuni folclorice, în unele mituri, cărora le-a dat o intruchipare din ce în ce mai originală. În picturile abstracte ale lui Kandinsky se simt încă reminiscențele copilăriei, colorită artă populară, semnificativă prin experiențele trăite cu adevărat. Referințele la lumea reală, trăită și transfigurată în lume, se găsește la Paul Klee, Ursulae monumente ale lui Henry Moore au ca izvoare de inspirație mîștrii străvechi și metamorfozele geologice și biologice.

Marii artiști nu au fost niciodată orfanți în sens spiritual; nu au creat în totală ignoranță a ceea ce s-a înfăptuit înaintea lor. De asemenea, nu au încercat la nimerirea opere, ci și-au desăvîrșit până la abnegație lucrările, căutând perfecțiunea sau măiestria. Dacă au dovedit, uneori, spontaneitate, aceasta se baza pe îndelungate exerciții și meditații prealabile.

Pentru o categorie contemporană de artiști plastici — muzeile și lectura istoriei artei au devenit inutilități. Aceștia contestă orice s-a creat înaintea lor. Cred că a fi modern nu înseamnă a-ți nega precursorii. Există pictori care renunță nu numai la inspirația din arta cultă și populară, dar și la pictura însăși, cum și sculptori care nu mai fac sculptură. Ce fac ei, în schimb? Tot felul de obiecte triviale, lipsite de orice semnificație mai înaltă, de orice spiritualitate. Alții, substituindu-se improvizatiilor actuale, cultivă „happening-urile” — acțiunile întâmplătoare. Alții concurează, sub diferite pretexte, reclamele comerciale, ilustratele cele mai banale, seriile de desene co-

mice, ba și figurile de ceară de la panoramă, înfățișînd asasinii ori victime ale asasinilor.

Fenomenele unei părți din „creația” contemporană sînt de-a dreptul dăruite și îngrăditoare. În multe țări de mare cultură există, în prezent, o parțială criză a creației și aceasta, credem noi, datorită mai ales dorinței de a fi original cu orice preț, de a șoca, intriga, uimi pe prietori.

Unii artiști au foarte proaste părerii, și despre ei înșiși și despre public, cînd îi oferă acestuia cele mai neartistice opere, ba chiar recomandă, în locul artiștilor, non-arta. Sub denumirea de pop-art se expun, uneori, cele mai prozaice obiecte, se pictează maldăre de cutii cu conserve ori sticle de Coca-Cola, arătînd mult mai urite, mai banale, și mai dezordonat aranjate

puncte de vedere

decit în magazine. Un sculptor scandinav a făcut din material plastic un calup de brînză, din care a tăiat o porțiune. Și-a intitulat lucrarea „Monument național”. Există în asemenea opere unorii ironizare a producției economice, alții o redare urtă a ei. În timp ce mai peste tot mizeria și produsele de înfrumusețare, caută să fie cit mai atractive, unii artiști urîtesc, desensibilizează, ironizează cu mijloace ieftine produsele industriale și înseși aspectele vieții cotidiene.

Acum doi ani, am văzut la Salonul finetelor sculpturii de la Paris, printre opere valoroase, o seamă de elucubrări. Un sculptor a prezentat din material plastic și în cel mai cras spirit naturalist figura, în mărime naturală, a unui om călcat de o motocicletă. Avea mătăse scose și o expresie de groază.

Ziceam mai sus că unii artiști au o foarte proastă părere despre public, cînd cere că oamenii vor să vadă în creația artistică doar cele mai banale întâmplări cotidiene, doar produse industriale și obiecte din comerț — și acestea încă urtite sau trivializate — ori figuri înfiorătoare. În felul acesta, ne întorcem la naivele melodrame de odinioară, la teatru groazii, la figurile de căsăle ale bileturilor. Aceasta și înseamnă „pop-art”? Tocmai în vremea cînd mai mult ca oricînd oamenii năzuiesc spre cultură, spre valori înalte?

Tezile în sine pot fi „populare”, dacă artistul le-a tratat cu interes, cu măiestrie și cu înțelegere. Dacă artistul le-a tratat cu interes, cu măiestrie și cu înțelegere, dar nu au fost semnificative și cu măiestrie. Naturile moarte ale olandezilor preamăreau producția datorită vinărilor și pescarilor. Daumier a pictat personaje din bileturi, dar căușind umanul. Cimpile mănăsoare ale țării le-au pictat Grigorescu, Luchian și alții artiști contemporani. Realizările industriale și arhitecturale ale socialismului apar în operele lui Bunescu, Catargi, Ciurencu, Baba și în ale altor tineri pictori, sculptori și graficieni de la noi. Da — acestea sînt teme populare cu tratate umaniste, teme nobile, innoitate de artiști.

Pop-art și arta obiectuală au însă, în majoritatea cazurilor, alte țeluri. Prezintă naturalist aspectele vieții cotidiene, obiectele înconjurătoare, bunurile de consum etc., artiștii aparținînd acestor curente trivializează volii fațetele și obiectele, nu le ironizează sau batjocoresc. Uneori, trec în absurd ori în farsă, în macabru și dezgust, fenomenele vieții și mediul ambiant. Sub numele de artă de ambianță (environment) se fac uneori obiecte fără funcționalitate și fără frumusețe. Un jilt, expus recent la Veneția, este făcut pentru ironizarea privitorului. Nu aș

putea gădea pe el, deoarece nu are tăbăle jos, iar sub speteza poartă un imens ghem de soasă. Gîngășele și poeticele paravane chineze și japoneze au devenit acum un fel de garduri de scînduri, peste care se așează plase de frînghie.

Nu mai continuăm cu exemplele artei de șoc, artei rupte de înaintași, non-artei. Voină și desensibilizează gustul estetic, să trivializeze viața, să suscite banal interesul pentru banal unorii și drept ca un protest — dar, vai! cit de anemic protest — artiștii din categoria celor care au rupt deliberat cu tot ce s-a creat înaintea lor trăiesc o dramă, de care unii sînt conștienți.

Această dramă o trăiește, printre alții, un talentat artist, care, după splendide manifestări, ar voi să cucerească lumea artistică la Parisului prin ceva cu totul nou și propriu. Om inteligent, dar dezorientat în fața avalanșei de înnoiri, care se învechește peste noapte, artistul a exclamat: „nimic nu mai e valabil!”. Da — nimic nu mai e valabil pentru cel care rup cu tot ce s-a făcut înaintea lor ori se face azi, dar fără pretențiile unei biete nouități absolute!

Resursele sufletești și spirituale ale artiștilor se bizuie în mare măsură pe uriasa zestre a trecutului. O dată ce negi ori ignorezi această zestre dinamică și inspiratoare, lucrezi în gol, te lași lăpștit de absurd, farsă, disperate, contestate în van.

Contactul cu marii creatori din trecut și prezent mai oferă, pe lîngă terenul fertii al inspirației pentru înnoire, povata de a munci continuu, năzînd către desăvîrșire sau măiestrie. Aude că la o expoziție internațională, planîndu pentru anul viitor, artiștii vor face picturi și sculpturi chiar în fața publicului, luînd spontan diferite teme propuse de alții. Asemenea improvizatii pot da rezultate numai cînd se bazează pe o îndelungată experiență și pe forța geniului. Alții, rîmîni simple „Jocuri de societate”, happening-uri mai mult sau mai puțin reușite și fără consecințe.

Disprețurile măiestriei explică foarte multe eșecuri. Și acest fenomen al improvizatiei, al spontanității fără fundamente este îngrijorător. Înainte, strădania spre măiestria, care e însăși adevăta și adîncă originalitate, implică înnoirea. Azi, la categoria celor certaiți cu valorile nepieritoare ale artei și culturii, înnoirea se face din gol și în gol, fără resurse sufletești, fără aspirații spirituale, fără dragoste umanistă. Căuțările celor ce se despersonalizează și vor să despersonalizeze publicul și înșiși artiștii nu pot duce la soluții trănicio și relevante, deoarece pornesc ori din nimic, ori din prea puțin, ori dintr-un penibil mimetism.

Calea artei autentice implică păstrarea legăturii cu marii predecesori, cu ceea ce s-a creat meri cu continuitate, dar și cu firească diferențiere și depășire în noi confluente. Așa se asigură adevărată modernitate.

cinema

● Sunetul muzicii (pe ecran panoramic, în culori, ambele serii): SALA PALATULUI (seria de filme 3440) — 29.
● Accastă seriele: PATRIA — 9; 11,30; 14; 16,30; 19; 21,30; BUCUREȘTI — 8,45; 11; 13,45; 16,15; 18,45; 21; MELIDIA — 8,45; 11; 13,30; 16; 18,30; 20,45; MODERN — 9,15; 11,30; 13,45; 16; 18,15; ARENELE ROMANE — 20,45.
● Nici cîntec, nici cer: LUMINA — 9,30—15,30 în continuare; 18; 20,30.
● Urmărire: VICTORIA — 8,45; 11,15; 13,45; 16,15.
● Văratele semii albastru: VICTORIA — 18,45; 21.
● Petrecerea: REPUBLICA — 9,30; 11,45; 14; 16,30; 19; 21,15; CAPITOL — 8; 10; 12; 14; 16,15; 18,30; 20,45; STADIONUL DINAMO — 20,30.
● Argoman superdablocului: LUMINA — 10,30; 12,30; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30; 22,30; MOSHI, MOSHI, ALO, JAPONIA I; C.E.P.E.C.A.: TIMPURI NOI — 9—21 în continuare.
● Strămîni: FERVIAR — 9; 11,15; 13,30; 15,30; EXCELSIOR — 10,30; GRĂDINA MOȘILOR — 20,30.
● Dregul de te naște: GRIVITURA — 9; 11,30; 14,30; 17,30; 20,30; GRĂDINA EXPOZITIA — 20,30.
● Dregul de te naște: GRIVITURA — 9; 11,30; 14,30; 17,30; 20,30; CĂZUTUL SERGIANTULUI GRIGI I; FĂTRĂRE ÎNTRE POPOARE — 15,15.
● Anunțului: ÎNFĂTRĂRE ÎNTRE POPOARE — 18; 20; FERENTARI — 15,30; 18; 20,30.
● Subiect pentru o schiță — BU-REȘTI — 15,30; 18; 20,30.
● Departe în Apus: DACIA — 8,45—20,30 în continuare.
● Fanfan la Tulpe: 9; 11; 13; 15,30; 18; 20,30; JUCKTORI — 18,30; 20,30 — CINEMATECA (sala unii).
● Sennul lui Monte Cristo: BUCGI — 10; 18; 16,15; la grădina — 20,30; FLOREASCA — 10; 15,30; 18; 20,30; ARTA — 15; 17; 19.
● Al șilea: UNIREA — 15,30; 18; 20,30; AȘTEPTĂ PÎNĂ SE ÎNTUNECĂ — 15,30; 18; 20,30; GRĂDINA TOMIS — 20,30.
● Vîntorul de căprioare: POPULAR — 15,30; 18.
● Pentru țară și regi: POPULAR — 20,15.
● Familia Tôt și Moșilor — 15,30; 18.
● Misteriosul X din Cosmos: MUNCĂ — 16; 18; 20.
● Războiul lui Jan: FLACĂRA — 15,30; 18.

● Sennul muzicii (pe ecran panoramic, în culori, ambele serii): SALA PALATULUI (seria de filme 3440) — 29.
● Accastă seriele: PATRIA — 9; 11,30; 14; 16,30; 19; 21,30; BUCUREȘTI — 8,45; 11; 13,45; 16,15; 18,45; 21; MELIDIA — 8,45; 11; 13,30; 16; 18,30; 20,45; MODERN — 9,15; 11,30; 13,45; 16; 18,15; ARENELE ROMANE — 20,45.
● Nici cîntec, nici cer: LUMINA — 9,30—15,30 în continuare; 18; 20,30.
● Urmărire: VICTORIA — 8,45; 11,15; 13,45; 16,15.
● Văratele semii albastru: VICTORIA — 18,45; 21.
● Petrecerea: REPUBLICA — 9,30; 11,45; 14; 16,30; 19; 21,15; CAPITOL — 8; 10; 12; 14; 16,15; 18,30; 20,45; STADIONUL DINAMO — 20,30.
● Argoman superdablocului: LUMINA — 10,30; 12,30; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30; 22,30; MOSHI, MOSHI, ALO, JAPONIA I; C.E.P.E.C.A.: TIMPURI NOI — 9—21 în continuare.
● Strămîni: FERVIAR — 9; 11,15; 13,30; 15,30; EXCELSIOR — 10,30; GRĂDINA MOȘILOR — 20,30.
● Dregul de te naște: GRIVITURA — 9; 11,30; 14,30; 17,30; 20,30; GRĂDINA EXPOZITIA — 20,30.
● Dregul de te naște: GRIVITURA — 9; 11,30; 14,30; 17,30; 20,30; CĂZUTUL SERGIANTULUI GRIGI I; FĂTRĂRE ÎNTRE POPOARE — 15,15.
● Anunțului: ÎNFĂTRĂRE ÎNTRE POPOARE — 18; 20; FERENTARI — 15,30; 18; 20,30.
● Subiect pentru o schiță — BU-REȘTI — 15,30; 18; 20,30.
● Departe în Apus: DACIA — 8,45—20,30 în continuare.
● Fanfan la Tulpe: 9; 11; 13; 15,30; 18; 20,30; JUCKTORI — 18,30; 20,30 — CINEMATECA (sala unii).
● Sennul lui Monte Cristo: BUCGI — 10; 18; 16,15; la grădina — 20,30; FLOREASCA — 10; 15,30; 18; 20,30; ARTA — 15; 17; 19.
● Al șilea: UNIREA — 15,30; 18; 20,30; AȘTEPTĂ PÎNĂ SE ÎNTUNECĂ — 15,30; 18; 20,30; GRĂDINA TOMIS — 20,30.
● Vîntorul de căprioare: POPULAR — 15,30; 18.
● Pentru țară și regi: POPULAR — 20,15.
● Familia Tôt și Moșilor — 15,30; 18.
● Misteriosul X din Cosmos: MUNCĂ — 16; 18; 20.
● Războiul lui Jan: FLACĂRA — 15,30; 18.

● Sennul muzicii (pe ecran panoramic, în culori, ambele serii): SALA PALATULUI (seria de filme 3440) — 29.
● Accastă seriele: PATRIA — 9; 11,30; 14; 16,30; 19; 21,30; BUCUREȘTI — 8,45; 11; 13,45; 16,15; 18,45; 21; MELIDIA — 8,45; 11; 13,30; 16; 18,30; 20,45; MODERN — 9,15; 11,30; 13,45; 16; 18,15; ARENELE ROMANE — 20,45.
● Nici cîntec, nici cer: LUMINA — 9,30—15,30 în continuare; 18; 20,30.
● Urmărire: VICTORIA — 8,45; 11,15; 13,45; 16,15.
● Văratele semii albastru: VICTORIA — 18,45; 21.
● Petrecerea: REPUBLICA — 9,30; 11,45; 14; 16,30; 19; 21,15; CAPITOL — 8; 10; 12; 14; 16,15; 18,30; 20,45; STADIONUL DINAMO — 20,30.
● Argoman superdablocului: LUMINA — 10,30; 12,30; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30; 22,30; MOSHI, MOSHI, ALO, JAPONIA I; C.E.P.E.C.A.: TIMPURI NOI — 9—21 în continuare.
● Strămîni: FERVIAR — 9; 11,15; 13,30; 15,30; EXCELSIOR — 10,30; GRĂDINA MOȘILOR — 20,30.
● Dregul de te naște: GRIVITURA — 9; 11,30; 14,30; 17,30; 20,30; GRĂDINA EXPOZITIA — 20,30.
● Dregul de te naște: GRIVITURA — 9; 11,30; 14,30; 17,30; 20,30; CĂZUTUL SERGIANTULUI GRIGI I; FĂTRĂRE ÎNTRE POPOARE — 15,15.
● Anunțului: ÎNFĂTRĂRE ÎNTRE POPOARE — 18; 20; FERENTARI — 15,30; 18; 20,30.
● Subiect pentru o schiță — BU-REȘTI — 15,30; 18; 20,30.
● Departe în Apus: DACIA — 8,45—20,30 în continuare.
● Fanfan la Tulpe: 9; 11; 13; 15,30; 18; 20,30; JUCKTORI — 18,30; 20,30 — CINEMATECA (sala unii).
● Sennul lui Monte Cristo: BUCGI — 10; 18; 16,15; la grădina — 20,30; FLOREASCA — 10; 15,30; 18; 20,30; ARTA — 15; 17; 19.
● Al șilea: UNIREA — 15,30; 18; 20,30; AȘTEPTĂ PÎNĂ SE ÎNTUNECĂ — 15,30; 18; 20,30; GRĂDINA TOMIS — 20,30.
● Vîntorul de căprioare: POPULAR — 15,30; 18.
● Pentru țară și regi: POPULAR — 20,15.
● Familia Tôt și Moșilor — 15,30; 18.
● Misteriosul X din Cosmos: MUNCĂ — 16; 18; 20.
● Războiul lui Jan: FLACĂRA — 15,30; 18.

● Sennul muzicii (pe ecran panoramic, în culori, ambele serii): SALA PALATULUI (seria de filme 3440) — 29.
● Accastă seriele: PATRIA — 9; 11,30; 14; 16,30; 19; 21,30; BUCUREȘTI — 8,45; 11; 13,45; 16,15; 18,45; 21; MELIDIA — 8,45; 11; 13,30; 16; 18,30; 20,45; MODERN — 9,15; 11,30; 13,45; 16; 18,15; ARENELE ROMANE — 20,45.
● Nici cîntec, nici cer: LUMINA — 9,30—15,30 în continuare; 18; 20,30.
● Urmărire: VICTORIA — 8,45; 11,15; 13,45; 16,15.
● Văratele semii albastru: VICTORIA — 18,45; 21.
● Petrecerea: REPUBLICA — 9,30; 11,45; 14; 16,30; 19; 21,15; CAPITOL — 8; 10; 12; 14; 16,15; 18,30; 20,45; STADIONUL DINAMO — 20,30.
● Argoman superdablocului: LUMINA — 10,30; 12,30; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30; 22,30; MOSHI, MOSHI, ALO, JAPONIA I; C.E.P.E.C.A.: TIMPURI NOI — 9—21 în continuare.
● Strămîni: FERVIAR — 9; 11,15; 13,30; 15,30; EXCELSIOR — 10,30; GRĂDINA MOȘILOR — 20,30.
● Dregul de te naște: GRIVITURA — 9; 11,30; 14,30; 17,30; 20,30; GRĂDINA EXPOZITIA — 20,30.
● Dregul de te naște: GRIVITURA — 9; 11,30; 14,30; 17,30; 20,30; CĂZUTUL SERGIANTULUI GRIGI I; FĂTRĂRE ÎNTRE POPOARE — 15,15.
● Anunțului: ÎNFĂTRĂRE ÎNTRE POPOARE — 18; 20; FERENTARI — 15,30; 18; 20,30.
● Subiect pentru o schiță — BU-REȘTI — 15,30; 18; 20,30.
● Departe în Apus: DACIA — 8,45—20,30 în continuare.
● Fanfan la Tulpe: 9; 11; 13; 15,30; 18; 20,30; JUCKTORI — 18,30; 20,30 — CINEMATECA (sala unii).
● Sennul lui Monte Cristo: BUCGI — 10; 18; 16,15; la grădina — 20,30; FLOREASCA — 10; 15,30; 18; 20,30; ARTA — 15; 17; 19.
● Al șilea: UNIREA — 15,30; 18; 20,30; AȘTEPTĂ PÎNĂ SE ÎNTUNECĂ — 15,30; 18; 20,30; GRĂDINA TOMIS — 20,30.
● Vîntorul de căprioare: POPULAR — 15,30; 18.
● Pentru țară și regi: POPULAR — 20,15.
● Familia Tôt și Moșilor — 15,30; 18.
● Misteriosul X din Cosmos: MUNCĂ — 16; 18; 20.
● Războiul lui Jan: FLACĂRA — 15,30; 18.

● Sennul muzicii (pe ecran panoramic, în culori, ambele serii): SALA PALATULUI (seria de filme 3440) — 29.
● Accastă seriele: PATRIA — 9; 11,30; 14; 16,30; 19; 21,30; BUCUREȘTI — 8,45; 11; 13,45; 16,15; 18,45; 21; MELIDIA — 8,45; 11; 13,30; 16; 18,30; 20,45; MODERN — 9,15; 11,30; 13,45; 16; 18,15; ARENELE ROMANE — 20,45.
● Nici cîntec, nici cer: LUMINA — 9,30—15,30 în continuare; 18; 20,30.
● Urmărire: VICTORIA — 8,45; 11,15; 13,45; 16,15.
● Văratele semii albastru: VICTORIA — 18,45; 21.
● Petrecerea: REPUBLICA — 9,30; 11,45; 14; 16,30; 19; 21,15; CAPITOL — 8; 10; 12; 14; 16,15; 18,30; 20,45; STADIONUL DINAMO — 20,30.
● Argoman superdablocului: LUMINA — 10,30; 12,30; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30; 22,30; MOSHI, MOSHI, ALO, JAPONIA I; C.E.P.E.C.A.: TIMPURI NOI — 9—21 în continuare.
● Strămîni: FERVIAR — 9; 11,15; 13,30; 15,30; EXCELSIOR — 10,30; GRĂDINA MOȘILOR — 20,30.
● Dregul de te naște: GRIVITURA — 9; 11,30; 14,30; 17,30; 20,30; GRĂDINA EXPOZITIA — 20,30.
● Dregul de te naște: GRIVITURA — 9; 11,30; 14,30; 17,30; 20,30; CĂZUTUL SERGIANTULUI GRIGI I; FĂTRĂRE ÎNTRE POPOARE — 15,15.
● Anunțului: ÎNFĂTRĂRE ÎNTRE POPOARE — 18; 20; FERENTARI — 15,30; 18; 20,30.
● Subiect pentru o schiță — BU-REȘTI — 15,30; 18; 20,30.
● Departe în Apus: DACIA — 8,45—20,30 în continuare.
● Fanfan la Tulpe: 9; 11; 13; 15,30; 18; 20,30; JUCKTORI — 18,30; 20,30 — CINEMATECA (sala unii).
● Sennul lui Monte Cristo: BUCGI — 10; 18; 16,15; la grădina — 20,30; FLOREASCA — 10; 15,30; 18; 20,30; ARTA — 15; 17; 19.
● Al șilea: UNIREA — 15,30; 18; 20,30; AȘTEPTĂ PÎNĂ SE ÎNTUNECĂ — 15,30; 18; 20,30; GRĂDINA TOMIS — 20,30.
● Vîntorul de căprioare: POPULAR — 15,30; 18.
● Pentru țară și regi: POPULAR — 20,15.
● Familia Tôt și Moșilor — 15,30; 18.
● Misteriosul X din Cosmos: MUNCĂ — 16; 18; 20.
● Războiul lui Jan: FLACĂRA — 15,30; 18.

● Sennul muzicii (pe ecran panoramic, în culori, ambele serii): SALA PALATULUI (seria de filme 3440) — 29.
● Accastă seriele: PATRIA — 9; 11,30; 14; 16,30; 19; 21,30; BUCUREȘTI — 8,45; 11; 13,45; 16,15; 18,45; 21; MELIDIA — 8,45; 11; 13,30; 16; 18,30; 20,45; MODERN — 9,15; 11,30; 13,45; 16; 18,15; ARENELE ROMANE — 20,45.
● Nici cîntec, nici cer: LUMINA — 9,30—15,30 în continuare; 18; 20,30.
● Urmărire: VICTORIA — 8,45; 11,15; 13,45; 16,15.
● Văratele semii albastru: VICTORIA — 18,45; 21.
● Petrecerea: REPUBLICA — 9,30; 11,45; 14; 16,30; 19; 21,15; CAPITOL — 8; 10; 12; 14; 16,15; 18,30; 20,45; STADIONUL DINAMO — 20,30.
● Argoman superdablocului: LUMINA — 10,30; 12,30; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30; 22,30; MOSHI, MOSHI, ALO, JAPONIA I; C.E.P.E.C.A.: TIMPURI NOI — 9—21 în continuare.
● Strămîni: FERVIAR — 9; 11,15; 13,30; 15,30; EXCELSIOR — 10,30; GRĂDINA MOȘILOR — 20,30.
● Dregul de te naște: GRIVITURA — 9; 11,30; 14,30; 17,30; 20,30; GRĂDINA EXPOZITIA — 20,30.
● Dregul de te naște: GRIVITURA — 9; 11,30; 14,30; 17,30; 20,30; CĂZUTUL SERGIANTULUI GRIGI I; FĂTRĂRE ÎNTRE POPOARE — 15,15.
● Anunțului: ÎNFĂTRĂRE ÎNTRE POPOARE — 18; 20; FERENTARI — 15,30; 18; 20,30.
● Subiect pentru o schiță — BU-REȘTI — 15,30; 18; 20,30.
● Departe în Apus: DACIA — 8,45—20,30 în continuare.
● Fanfan la Tulpe: 9; 11; 13; 15,30; 18; 20,30; JUCKTORI — 18,30; 20,30 — CINEMATECA (sala unii).
● Sennul lui Monte Cristo: BUCGI — 10; 18; 16,15; la grădina — 20,30; FLOREASCA — 10; 15,30; 18; 20,30; ARTA — 15; 17; 19.
● Al șilea: UNIREA — 15,30; 18; 20,30; AȘTEPTĂ PÎNĂ SE ÎNTUNECĂ — 15,30; 18; 20,30; GRĂDINA TOMIS — 20,30.
● Vîntorul de căprioare: POPULAR — 15,30; 18.
● Pentru țară și regi: POPULAR — 20,15.
● Familia Tôt și Moșilor — 15,30; 18.
● Misteriosul X din Cosmos: MUNCĂ — 16; 18; 20.
● Războiul lui Jan: FLACĂRA — 15,30; 18.

● Sennul muzicii (pe ecran panoramic, în culori, ambele serii): SALA PALATULUI (seria de filme 3440) — 29.
● Accastă seriele: PATRIA — 9; 11,30; 14; 16,30; 19; 21,30; BUCUREȘTI — 8,45; 11; 13,45; 16,15; 18,45; 21; MELIDIA — 8,45; 11; 13,30; 16; 18,30; 20,45; MODERN — 9,15; 11,30; 13,45; 16; 18,15; ARENELE ROMANE — 20,45.
● Nici cîntec, nici cer: LUMINA — 9,30—15,30 în continuare; 18; 20,30.
● Urmărire: VICTORIA — 8,45; 11,15; 13,45; 16,15.
● Văratele semii albastru: VICTORIA — 18,45; 21.
● Petrecerea: REPUBLICA — 9,30; 11,45; 14; 16,30; 19; 21,15; CAPITOL — 8; 10; 12; 14; 16,15; 18,30; 20,45; STADIONUL DINAMO — 20,30.
● Argoman superdablocului: LUMINA — 10,30; 12,30; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30; 22,30; MOSHI, MOSHI, ALO, JAPONIA I; C.E.P.E.C.A.: TIMPURI NOI — 9—21 în continuare.
● Strămîni: FERVIAR — 9; 11,15; 13,30; 15,30; EXCELSIOR — 10,30; GRĂDINA MOȘILOR — 20,30.
● Dregul de te naște: GRIVITURA — 9; 11,30; 14,30; 17,30; 20,30; GRĂDINA EXPOZITIA — 20,30.
● Dregul de te naște: GRIVITURA — 9; 11,30; 14,30; 17,30; 20,30; CĂZUTUL SERGIANTULUI GRIGI I; FĂTRĂRE ÎNTRE POPOARE — 15,15.
● Anunțului: ÎNFĂTRĂRE ÎNTRE POPOARE — 18; 20; FERENTARI — 15,30; 18; 20,30.
● Subiect pentru o schiță — BU-REȘTI — 15,30; 18; 20,30.
● Departe în Apus: DACIA — 8,45—20,30 în continuare.
● Fanfan la Tulpe: 9; 11; 13; 15,30; 18; 20,30; JUCKTORI — 18,30; 20,30 — CINEMATECA (sala unii).
● Sennul lui Monte Cristo: BUCGI — 10; 18; 16,15; la grădina — 20,30; FLOREASCA — 10; 15,30; 18; 20,30; ARTA — 15; 17; 19.
● Al șilea: UN

viața internațională

TINERETUL — PROMOTOR AL APROPIERII ȘI ÎNȚELEGERII ÎNTRE POPOARE

Cuvintul șefului delegației române la plenara Adunării mondiale a tineretului de la New York

NEW YORK 13. — Corespondentul Agerpres transmite: Luni dimineața, comisia pentru problemele păcii și securității a plănuit Adunării mondiale a tineretului a trecut la abordarea punctelor înscrise pe agenda sa. În seșina de dimineață au luat cuvântul delegații din Africa, Asia, America Latină și Europa, care au subliniat pericolul de amenințare a păcii și securității mondiale, cerind să se elaboreze măsuri concrete pentru mobilizarea și activizarea tuturor mișcărilor de tineret din întreaga lume în lupta pentru pace și securitate, pentru lichidarea colonialismului și rasismului, pentru dezarmare generală și totală. Vorburile au subliniat că pacea și securitatea lumii sînt direct amenințate de politica imperialistă, anxioasă, de subjugare a altor popoare. „Acastă adevărată, a relevat reprezentantul tineretului din Nigeria, trebuie să condamnă ceea ce mai mare fermă agresivă imperialistă împotriva Vietnamului, să se pronunțe pentru dreptul popoarelor de a-și hotărî singure soarta, fără nici un fel de amenințări din afară, pentru retragerea imediată și necondiționată a tuturor trupelor americane din Vietnam”.

Luînd cuvîntul la dezbateri, șeful delegației tineretului din România, Vasile Nicoloiu, secretar al C.C. al U.T.C., a subliniat că tineretul lumii își dă perfect de bine seama că dezvoltarea fiecărei națiuni poate fi garantată numai prin asigurarea libertății și independenței sale. Tineretul — a spus vorbitorul — este unul din

factorii promotori ai apropierii și înțelegerii între popoare, al luptei împotriva politicii de dominație și dictat în viața internațională. Mișcările și organizațiile de tineret pot juca un rol important în determinarea respectării principiilor fundamentale ale dreptului internațional, pentru a se trece de la afirmații declarative la stricta lor respectare și aplicare în relațiile interstatuale.

Referindu-se la activitatea susținută pe care o desfășoară România împreună cu alte țări din Europa în vederea pregătirii și organizării unei conferințe general-europene în problema securității, vorbitorul a subliniat contribuția tineretului din țara noastră la promovarea acestor însemnate inițiative, citînd, printre altele, „masa rotundă” în problema securității europene, organizată anul trecut, la care au participat reprezentanții a 71 de organizații de tineret.

În încheiere, V. Nicoloiu a subliniat că tineretul din toate țările lumii, indiferent de tendințele sau opiniile sale politice, filosofice, ideologice și religioase, trebuie să-și strîngă rîndurile și să acționeze în comun pentru triumful idealurilor de libertate, independență, pace, securitate și progres social, astfel ca oclădită jubileului Organizației Naționale Unite din acest an „Pace, justiție, progres”, să devină o realitate pentru fiecare națiune, pentru întreaga comunitate internațională.

ÎN SPRIJINUL LUPTEI PENTRU INDEPENDENȚA POPOARELOR DIN INDOCHINA!

Mesajul Partidului Comunist Italian adresat lui Norodom Sianuk — reprezentantul legitim al Cambodgiei

ROMA 13 — Corespondentul Agerpres, Nicola Pulice, transmite: Comitetul Central al Partidului Comunist Italian a adresat un mesaj lui Norodom Sianuk, șeful statului cambodgian, în care exprimă „solidaritatea comunistilor italieni cu poporul khmer, cu forțele patriote care luptă pentru libertatea și independen-

ța Cambodgiei” și „condamnă agresivitatea imperialismului american în această țară”. Direcțiunea P.C.I. se spune în mesaj, examinînd situația din Cambodgia, poziția Frontului Unității Naționale și a Guvernului regal de unitate națională, consideră acest guvern drept unul reprezentant legitim al Cambodgiei.

Puternică manifestație la „Teatro Adriano” din Roma

La „Teatro Adriano” din Roma a avut loc duminică o mare manifestație, organizată de Confederația Generală a Muncii din Italia (C.G.I.L.), pentru independența popoarelor din Indochina. Impresionantă a fost o sesiune americană susținută de Cambodgiei. Mii de persoane prezente — delegații ale muncitorilor, sose din diferite regiuni ale țării, oameni de cultură, reprezentanți ai P.C.I., P.S.I. și P.S.I.U.P. — au salutut cu căldură prezenta la manifestație a unor reprezentanți ai R.D. Vietnam și ai Frontului de Eliberare Națională din Vietnamul de Sud.

Rinaldo Scheda, secretar al C.G.I.L., a subliniat în cuvîntul său important la această manifestație de solidaritate cu popoarele Indochinei, care luptă împotriva imperialismului, pentru li-

bertate și independență națională. A crea o mișcare de opinie împotriva agresivității americane în Asia de sud-est, a spus vorbitorul, înseamnă să lupăm pentru salvarea păcii.

PARIS 13 (Agerpres). — Keat Chhon, fost ministru și una dintre cele mai marcante personalități politice din Cambodgia, s-a raliat lui Norodom Sianuk, șeful statului cambodgian, anunțînd agenția France Presse, Keat Chhon a fost trimis de către regimul Lon Nol cu o misiune la Washington, dar el s-a oprit la Paris, unde a stabilit contacte cu reprezentanți ai Frontului Național Unit din Cambodgia aflați în capitala franceză. De la Paris, Keat Chhon a plecat spre Pekin, pentru a-l întâlni pe Norodom Sianuk.

SUBSTRATURILE „BĂȚĂLE REZOLUȚIILOR” DIN CONGRESUL S.U.A.

Apropierea datelor alegerilor partiale pentru Congres își pune tot mai mult amprenta asupra vieții politice americane, inclusiv asupra unor acțiuni recente ale celor două camere ale parlamentului. Se face din nou calculul politic, se acordă o mai mare atenție presiunilor opiniei publice. Sînt semnificative în acest sens conținutul și conținutul unor rezoluții și amendamente în legătură cu războiul din Indochina. Manifestînd o doză sporită de luciditate, sau încercînd să reflecte cu realism și receptivitate „pulsul” opiniei publice americane, care se pronunță pentru încetarea războiului de singe în Asia de sud-est, senatorii de păreri liberale, atît democrați cît și republicani, au lansat o puternică ofensivă legislativă împotriva escaladării războiului din această parte a lumii. Adoptarea recentă de către Senat a Amendamentului Cooper-Church, cu o majoritate de 58 de voturi contra 37, se înscrie tocmai în acest context. În esență, amendamentul interzice, după cum se știe, acordarea de fonduri pentru continuarea prezentei trupelor americane în Cambodgia, interzicînd, de asemenea, desfășurarea de operațiuni militare în această țară după 1 iulie a.c., trimiterea de instructori militari americani în ajutorul trupelor regimului din Phnom Penh sau angajarea de mercenari pentru a lupta în această țară.

Dezbaterile asupra acestui amendament au durat 34 de zile, timp în care, ca urmare a aplicării de către republicani a consensului față de democrații din Sud, a tacticii prelungirii dezbaterilor, cunoscut sub nu-

AMERICA LATINĂ

- GUATEMALA: PRIMARUL ORAȘULUI ZAPACA A FOST ASASINAT
- NOI DEZVĂLUIRI ÎN „CAZUL ARAMBURU”
- POLIȚIA COLUMBIANĂ PE URMELE RĂPITORILOR LUI FERNANDO LONDONO Y LONDONO

CIUDAD DE GUATEMALA 13 (Agerpres). — Un necunoscut a asasinat duminică cu focuri de armă trase dintr-un automobil în viteză, pe primarul orașului Zapaca, Marco Aldana Sanchez. Poliția a declarat că mobilitățile asasinatului este de ordin politic. Sanchez fiind unul din organizatorii activi ai campaniei electorale prezidențiale de anul trecut a actualului președinte Carlos Arana Orosario.

BUENOS AIRES 13 (Agerpres). — În „cazul Aramburu”, care părea încheiat, au apărut noi elemente revelatoare. Poliția stabilize, după cum se știe, că doi studenți — Fernando Abal Medina și Emilio Angel Mazza, primul rănit, iar al doilea ucis în urma rănirilor primite în timpul unor ciocniri cu poliția, săpămîna trecută — sînt adevărații răpitori ai lui Aramburu. Cu ajutorul fotografiilor, s-a constatat că Mazza este, în același timp, și asasinul liberului Augustin Vandor, ucis cu o rafală de mitralieră în iunie anul trecut. Înainte de a muri, Mazza a făcut unele

declarații în acest sens, completele apoi de depozitații lui Medina. La Buenos Aires se remarcă faptul că cele două asasinări, comise de același autor, au drept victime personalități de tendințe opuse — Vandor era peronist, iar Aramburu antiperonist, ceea ce provoacă confuzie în cercurile politice din Argentina. În capitala argentiniană se presupune că scopul urmărit de cei ce acționează prin acte teroriste este de a provoca în mod artificial un climat de antagonisme între diferitele grupări politice din țară.

BOGOTĂ 13 (Agerpres). — Guvernul columbian a oferit o recompensă de 50.000 dolari pentru orice informații care ar putea să contribuie la eliberarea fostului ministru de externe Fernando Londono y Londono, răpit joi de către membrii unei organizații numite Armata pentru eliberare națională. După cum s-a mai anunțat, autorii răpirii au dat un ultimatum pentru eliberarea unor deținuți politici și achitarea unor sume de 200.000 dolari în schimb punerii în libertate a lui Londono. Imediat după formularea acestor cereri, guvernul columbian a mobilizat unități militare și de poliție, care participă la operațiunile de deținare și a lui unde se află deținutul fostului ministru.

Kuweitul se opune rămirii trupelor britanice în zona Golfului Persic

KUWEIT 13 (Agerpres). — „Kuweitul se opune cu tărie rămirii forțelor britanice în zona Golfului Persic și cere retragerea lor în termenul stabilit. Guvernul britanic conservator trebuie să respecte hotărîrea consiliului guvern laburist de retragere pînă în mai 1971”, se arată într-o declarație publicată de Ministerul de Externe al Kuweitului. Documentul subliniază că Kuweitul nu crede că în această zonă s-ar crea un spațiu vid de putere după retragerea britanică, deoarece populațiile din această regiune sînt capabile să-și apere independența și suveranitatea. El a subliniat că „guvernul Kuweitului insistă ca retragerea forțelor britanice să se efectueze înainte de termenul fixat”.

La sfîrșitul unei reuniuni a guvernului kuweitian, ministrul apărării, secul Saad al-Abdullah, a declarat, de asemenea, că declarațiile făcute la Londra de către secretarul de stat al S.U.A., William Rogers, potrivit cărora S.U.A. sînt favorabile continuării prezentei britanice la est de Suez, „nu au nici o valoare pentru țările din regiunea Golfului Persic”.

Demisii din guvernul somalez

MOGADISCIO 13 (Agerpres). — Trei miniștri, care dețineau portofoliile educației, comerțului și industriei și agriculturii în guvernul Republicii Somalia instaurat după preluarea puterii de către Consiliul Revoluționar Suprem, și-au prezentat demisiile șefului statului La Moga-discio s-a anunțat că, după acceptarea demisiilor, Consiliul Revoluționar Suprem a emis un decret în baza căruia două dintre cele trei funcții vacante au fost atribuite ofițerilor Ahmed Mohamed Farah (comerț și industrie) și Abdiasak Mohamed Abukar (educație). Titularii celor două ministere rămîn, totodată, membri ai Consiliului Revoluționar Suprem. Portofoliul Ministerului Agriculturii a fost atribuit unei personalități politice civile — Abdiasak Mohamed Hassan.

Informațiile transmise din Mogadiscio de agențiile de presă nu furnizează nici un amănunt asupra cauzelor demisiilor celor trei personalități civile din guvernul somalez.

PLENARA C.C. AL P.C.U.S.

MOSCOVA 13 (Agerpres). — După cum relatează agenția TASS, la 13 iulie, la Moscova, a avut loc Plenara C.C. al P.C.U.S., care a hotărît ca cel de-al XXIV-lea Congres al P.C.U.S. să fie convocat în luna martie 1971. Plenara a aprobat totodată, ordinea de zi a congresului. Raportul de activitate va fi prezentat, după cum a hotărît plenara, de Leonid Brejnev, secretar general al C.C. al P.C.U.S., iar raportul referitor la Direcțiunea celui de-al XXIV-lea Congres cu privire la Planul cincinal de dezvoltare a economiei naționale a U.R.S.S. (1971—1975) va fi prezentat de Alexei Kosighin, președintele Consiliului de Miniștri.

Plenara a discutat, de asemenea, probleme legate de lucrările primei sesiuni a celei de-a opta legislaturi a Sovietului Suprem al U.R.S.S., care încep marți la Moscova.

Un apel al Congresului mondial al orașelor înfrățite

MOSCOVA 13 — Corespondentul Agerpres, Laurențiu Duță, transmite: După cum s-a mai anunțat, la Leningrad a avut loc al șaptea Congres mondial al orașelor înfrățite, la care au luat parte reprezentanți din orașele a zeci de țări ale lumii. Congresul a lansat un apel către toate orașele lumii de a acorda ajutor cetățenilor orașelor din România care au avut de suferit de pe urma calamităților naturale din această țară. S-a stabilit ca următoarea sesiune a Consiliului Executiv al Federației mondiale a orașelor înfrățite, în Consiliul Executiv al Federației, să aibă loc în România, la sfîrșitul anului 1970.

IRLANDA DE NORD

Demonstrații de amploare pe străzile Belfastului

BELFAST 13 (Agerpres). — Peste 100.000 de locuitori ai capitalei Irlandei de Nord, membri ai grupării confesionale protestante, au demonstrat luni pe străzile principale ale Belfastului, comemorînd victoria raportată la 13 iulie 1690 de regele protestant Wilhelm de Orania asupra catolicului Jacob al II-lea Stuart. Demonstrația, urmîrită de alte cîteva zeci de mii de protestanți, masă de-a lungul străzilor, s-a desfășurat fără incidente.

Sărbătoarea națională a Franței

Franța prietenă celebrează astăzi sărbătoarea sa națională, evocînd istoria dată de 14 iulie 1789, cînd populația Parisului a luat cu asalt Bastilia — simbolul despotismului și al reacțiunii feudale. A fost semnalul declanșării unei profunde mișcări de masă — Revoluția franceză, care, prin dobîndirea monarhiei absolute și instituirea republicii, a determinat o cotitură radicală în destinul poporului francez. În această perioadă, gînditorii progresiști, revoluționarii francezi au îmbogățit tezaurul spiritual al omenirii cu idei generoase despre condiții sociale de libertate, egalitate și fraternitate, de drepturi democratice, de viață demnă pentru cei ce muncesc.

Împreună cu toți oamenii înaintați, poporul român, acordînd o înaltă prețuire capacităților creatoare și marelui aport al poporului francez la tezaurul civilizației și culturii universale, cinstește tradițiile sale de luptă revoluționară și democratică. Sărbătoarea de astăzi oferă prilejul de a evoca legăturile cu adevărații rădăcini istorice dintre popoarele română și franceză, sudate în lupta pentru promovarea idealurilor de libertate națională și socială, pentru dezvoltarea spirituală. Aceste străvechi legături își găsesc intruchiparea în prietenia cordială și colaborarea fructuoasă, care în anii noștri se dezvoltă tot mai intens, în interesul reciproc al ambelor popoare și al cauzelor colaborării și păcii în lume.

Vitalitatea și profunzimea relațiilor de prietenie dintre România și Franța au fost evidențiate în modul cel mai concludent de vizita recentă în Franța a tovarășului Nicolae Ceaușescu. Această vizită, ca și aceea pe care a făcut-o în România, în urmă cu doi ani, președintele de atunci al Franței, Charles de Gaulle, s-a transformat într-o manifestare sărbătorească a prieteniei cordiale româno-franceze. O deosebită însemnătate au avut întîlnirile președintelui Consiliului de Stat al Romîniei cu președintele Georges Pompidou, cu personalități ale vieții politice economice și culturale, cu populația Parisului și a altor localități ale Franței — întîlniri care au dat glas cu vigoare sentimentelor de afecțiune și simpatie pe care cele două popoare le nutresc unul față de celălalt. Convorbirile ce au avut loc între președinții Nicolae Ceaușescu și Georges Pompidou, celelalte discuții la nivel înalt ocazionale de această vizită, desfășurate în spiritul cordialității și înțelegerii reciproce, au pus în lumină înaltă consideratie și stimă de care se bucură România, șeful statului nostru în rîndurile opiniei publice franceze, au evidențiat progresivele substanțiale obținute pe planul dezvoltării relațiilor bilaterale, dorința

și hotărîrea celor două părți de a depune în continuare eforturi pentru intensificarea acestor relații, clădite pe fundamentul solid al egalității în drepturi, al respectului reciproc, al independenței și suveranității, al avantajului reciproc.

Potențialul economic în plină dezvoltare al Romîniei, înaltul nivel al industriei și tehnicii franceze sînt premisele favorabile ale lărgirii și aprofundării schimburilor și cooperării economice, tehnico-științifice și culturale. Schimburile comerciale, care au cunoscut indici de creștere ridicai (volumul s-a dublat în ultimii 5 ani), au dobîndit un cadru adecvat de amplificare și diversificare prin acorduri pe perioada 1970—1974, încheiate la începutul acestui an. Rezultate substanțiale au fost obținute în cooperarea economică în domeniile industriei de automobile, ale electronicii, ale industriei chimice; iar prospectările comune au relevat posibilitățile de dezvoltare a cooperării în diferite ramuri industriale, pe planul tehnicii agricole, al construcțiilor și aplicării acestor rezultate în scopuri pasnice, precum și în ce privește dezvoltarea cooperării pe terțe piețe. Au cunoscut o sensibilitate largă schimbările științifice și culturale, stimulate de atîntîții de limbă și legăturile tradiționale, de interesul reciproc pentru valorile culturale și civilizației celor două națiuni. Și în acest domeniu s-au născut posibilități noi de extindere a colaborării existente.

Interesul comun al celor două popoare de a vedea asigurată pacea și securitatea în Europa și în lume, convergența punctelor de vedere ale celor două țări într-o serie de probleme internaționale vitale favorizează conlucrarea în cele două țări pe arena internațională. Aceasta are toate perspectivele de a se dezvolta în viitor, prin eforturi comune, în interesul soluționării problemelor majore ale actualității, îmbunătățirii climatului internațional și consolidării securității pe continentul nostru și în lume. Așa cum este știut, punînd la baza politicii sale externe prietenia frățească cu toate statele socialiste, România dezvoltă totodată colaborarea internațională în lumina principiilor coexistenței pasnice între state cu orînduri sociale diferite; în acest context, relațiile prietenesti statonice între cele două țări răspund intereselor reciproce, cît și intereselor generale ale păcii și colaborării internaționale.

Cu această convingere, poporul român felicită în mod prietenesc șeful poporului francez cu prilejul sărbătorii sale naționale și îi urează împlinirea aspiirațiilor sale de pace, progres și fetiche.

Ion FINȚINARU

agențiile de presă transmise:

Președintele Mao Tzedun și vicepreședintele Lin Biao au primit delegația guvernamentală franceză, condusă de André Bettencourt, ministru delegat pe lângă primul ministru, însărcinat cu planificarea și administrarea teritoriului, care face o vizită în R.P. Chineză — transmite agenția China Nouă.

Președintele Adunării Populare Supreme a R. P. D. Coreene a emis un decret în baza căruia Pak Sen Cer a fost numit al doilea vicepremier al Cabinetului de Miniștri, fiind eliberat din funcția de ministru al afacerilor externe, informează agenția A.C.T.C. Prin același decret, Kim Man Gum și Hong Son Gi au fost numiți, de asemenea, vicepremierii al cabinetului. În funcția de ministru al afacerilor externe al R. P. D. Coreene a fost numit Hun Dam, fost prim-locțiitor al ministrului de externe.

Ministrul învățămîntului din România, Mircea Malița, care se află într-o vizită la Sofia, a avut luni o întîlnire de lucru cu Stefan Vasilev, ministrul învățămîntului public din Bulgaria. Au fost discutate probleme actuale și de perspectivă ale învățămîntului din cele două țări.

Alegerile pentru desemnarea membrilor primei Adunări Constituante a Pakistanului vor avea loc la 5 octombrie, a anunțat președintele Yahia Khan.

Mult mai mult decît o banală partidă de rugbi...

Jan Smith fine cu orice preț să se manifeste ca un mare amator de rugbi. Și cum la Salisbury acest sport se află la loc de preț mare cinste, veștigiul regimului rasist rhodesian caută să-și satisfacă preocupările de ordin rugbistic tocmai, la Pretoria, unde descinde adesea. „Într-o zi”, face însă ca prilejul în interes sportiv ale lui Smith în metropola apartheidului să coincidă cu anumite evenimente simpatice. Cu toate că și vizite efectuate, vineri și sîmbătă, de către Smith la Pretoria și găsit același preț — vizionarea unui meci de rugbi — cîteva lucruri nu au putut scăpa observatorilor. Pe de o parte, căldura a fost organizată în mare grabă, iar pe de altă parte, a folosit ca mijloc de deplasare un avion al armatei rhodesiene — ceea ce indică lîmpede că s-a avut în vedere un obiectiv de importanță specială.

Ministrul turc al educației, Orhan Oguz, a avertizat că dacă nu vor fi restituite obiectele arheologice de valoare care au ajuns prin contrabandă în muzeele din America și Europa, Turcia ar putea să revindă și chiar să antea autorizațiile acordate echipelor de arheologi din aceste țări care fac săpături pe teritoriul turc. El a subliniat că Turcia este hotărîtă să obțină restituirea tezaurului sale arheologic sustrase de-a lungul anilor.

Ministrul turc al educației, Orhan Oguz, a avertizat că dacă nu vor fi restituite obiectele arheologice de valoare care au ajuns prin contrabandă în muzeele din America și Europa, Turcia ar putea să revindă și chiar să antea autorizațiile acordate echipelor de arheologi din aceste țări care fac săpături pe teritoriul turc. El a subliniat că Turcia este hotărîtă să obțină restituirea tezaurului sale arheologic sustrase de-a lungul anilor.

Ministrul turc al educației, Orhan Oguz, a avertizat că dacă nu vor fi restituite obiectele arheologice de valoare care au ajuns prin contrabandă în muzeele din America și Europa, Turcia ar putea să revindă și chiar să antea autorizațiile acordate echipelor de arheologi din aceste țări care fac săpături pe teritoriul turc. El a subliniat că Turcia este hotărîtă să obțină restituirea tezaurului sale arheologic sustrase de-a lungul anilor.

Ministrul turc al educației, Orhan Oguz, a avertizat că dacă nu vor fi restituite obiectele arheologice de valoare care au ajuns prin contrabandă în muzeele din America și Europa, Turcia ar putea să revindă și chiar să antea autorizațiile acordate echipelor de arheologi din aceste țări care fac săpături pe teritoriul turc. El a subliniat că Turcia este hotărîtă să obțină restituirea tezaurului sale arheologic sustrase de-a lungul anilor.

Comentariul politicii pun în legătură această deplasare precipitată cu unele recente evoluții la Londra, îndeosebi cu faptul, anunțat de „Financial Times”, că noul guvern conservator va lua rețeaua livrării de armament către Africa de Sud. Bucuros de această întorsătură, Vorster doarește însă ca Londra să nu-l „ule” nici pe prozelitul său, lîc Smith. Agenția France Presse, referindu-se la acest fapt, crede că „premierul sud-african a vrut să-l informeze pe Smith că guvernul britanic ar putea fi dispus la o eventuală redeschidere a convorbirilor la Salisbury și că aceasta ar fi prima etapă spre reluarea contactelor între Whitehall și Rhodesia”.

D. POPA